

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINEUSA, 30. Apartado de Correos, 93.—Teléfono, 340. 25 ejemplares; 1,75 ptas.

El Liberal

EDICIONES EN MADRID, BARCELONA Y MURCIA

SEVILLA

Suscripciones: SEVILLA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 » EXTRANJERO: Trimestre... 15 » Número suelto, 10 cts.

ACTUALIDAD

La Asociación de la Prensa de Madrid tendrá pronto un palacio en el segundo trazo de la flamante Gran Vía. No es un proyecto sino para las calendarias griegas. Es algo ya definitivo y resuelto, que en pocos meses ha de traducirse en una magnífica construcción, alcazar que corresponde al noble pensamiento del periodismo español.

Por el valor de la obra, ocho millones de pesetas, podrá juzgarse de la magnitud del proyecto. ¿Cómo no congratularnos de la noticia conociendo el papel de la Prensa en los días fecundos que se aproximan y deduciendo de este hecho las inmensas ventajas de unión, fuerza y prosperidad que han de derivarse contando los hermanos periodistas con un digno y amoroso hogar?

Para dentro de dos años se pretende que el palacio quede terminado, viniendo a inaugurarlo los delegados de las Repúblicas americanas, que por aquellos días, probablemente, ya pensarán en visitar la Exposición de Sevilla.

¡Bien por el palacio de la Prensa española!

El Raisuni cayó con su lobezno. Ya era hora de que a este blondinesco personaje le saliese una vez la contraria. No por aliado de momento hemos de plañir la desgracia ocurrida al señor de Tazarut, caído en poder de las insubmisas turbas rifeñas.

Aparte la repercusión que el suceso pueda tener en nuestra causa, no está mal que el astuto Raisuni conozca las durezas de la prisión y las dolorosas realidades del rescate.

Por fortuna, el percañe en nada ha de perjudicar a España. Ya el Raisuni no es un valor indispensable en nuestra política de Marruecos ni su diplomacia veloz y solapada influye en el desarrollo de los acontecimientos que allí tienen palpitable actualidad.

Entre el furor de las contiendas civiles de las cabillas; sin el apoyo de unas líneas que, lógicamente, han retrocedido a un límite más conveniente a nuestros intereses en la zona africana, el Raisuni y sus partidarios quedan a merced del enemigo, encolerizado por los castigos sufridos.

Lo que únicamente puede preocuparnos es el pequeño triunfo de los rifeños, que la conquista de Tazarut les envalecena y fortalece; de ninguna manera hemos de deplorar que al viejo zorro de Arcila se lo lleven cautivo, zarrandándolo un poco por los vericuetos del Rif.

La guerra es la guerra. Había el buen amigo jugado demasiado con ella.

EL PROBLEMA DE LA TIERRA

(Conclusión)

Hecha la clasificación de agricultores, pasemos a demostrar la solución del problema agrario y que en todos sus aspectos puede resolverse si se lleva a la práctica este plan que abarca los extremos siguientes:

Primero. Fundación de un Banco, cuyo reglamento y bases están planteados con el nombre de Banco Español de Agricultura, y su misión sería proteger a la agricultura en todas sus necesidades, sin miramientos de clases, facilitando dinero, abonos, maquinarias, siembras y ganados.

Segundo. Se procedería a la parcelación de terrenos creando pequeños propietarios, adjudicando a cada vecino la cantidad de hectáreas que desee en proporción a su capacidad y a las que haya disponibles o puedan adquirirse, dándole las facilidades para que mediante el pago a razón de un diez por ciento de su importe y una cuota de ahorro pueda ser dueño en pleno dominio a los diez años, sin que tenga que desembolsar ninguna otra suma y quedándole un sobranante a su favor. La cuota de ahorro constituiría una reserva que serviría para garantizar los pagos en años malos y también para reintegro de lo proporcionado para el cultivo, etc. Para la parcelación no se tendrá en cuenta la distancia, pues todos los términos no reúnen condiciones para conseguir terrenos próximos al pueblo. En las parcelaciones alejadas podrán crearse colonias para mayor facilidad y condiciones de vida. Mediante esta facilidad de adquisición de parcelas, podrá ser propietario todo el bracero que desee trabajar en beneficio de su porvenir y si alguno llegó a morir sin respetar la propiedad que otros disfrutaban, se convertirá en gran defensor al estar convertido

en propietario, procurando siempre la mayor prosperidad para todos. También se evitarán los conflictos sociales que en épocas calamitosas se registran en muchos pueblos y por ende la emigración, ya que el hombre crea hogar y se educa en la laboriosidad y el ahorro, consiguiendo que sus hijos sean hombres de mayor cultura y provecho para nuestra Patria. Esta solución traerá como consecuencia el aumento de producción en proporciones considerables y será el único medio de conseguir el abaratamiento de la vida.

Tercero. Se empezaría la parcelación por el pueblo en que haya terrenos disponibles, es decir, que su dueño los ceda voluntariamente y por su justo precio, los que serían previamente valorados por personal competente. Se continuaría por el pueblo inmediato y sucesivamente, con el objeto de que todos los pueblos agrícolas disfrutaran del mismo beneficio y vayan quedando parcelados.

Cuarto. Solicitar del digno Directorio Militar una ley que regule la expropiación forzosa, de acuerdo con lo indicado por el señor marqués de Tablantes, en su artículo de referencia. También solicitar los terrenos del Estado, con algunas ventajas para los parcelarios.

Al efectuar la parcelación, mediante su importe, no sería resolver la cuestión en todo su aspecto, porque si habían de fundarse Bancos Agrícolas (y cuya iniciativa abunda en el artículo del citado señor marqués de Tablantes), que facilitarían el dinero para la adquisición o que gravaran después estas parcelas, la solución no se habría encontrado si esos Bancos no se fundaban o no llegaban a dar todas las facilidades. El problema se resuelve partiendo de su base elemental, y que consiste en la fundación de un Banco para tal explotación, alcanzando por este procedimiento un resultado favorable para nuestra nación y en virtud de lo cual el hacero, sería propietario, la agricultura estaría protegida y el capital garantido y seguro con la tierra, arrojando saneados dividendos que nunca serían inferiores al seis por ciento anual.

Puesto que hombres de valía están interesados en la solución del problema agrario, esta es la ocasión para que sean satisfechas las aspiraciones de todos y unificando las fuerzas sea acometida esta importante empresa que tanto bien puede proporcionar y para lo cual facilitaré cuantos datos me sean interesados.

Valeriano Morales.

Sevilla y Enero de 1935.

Las Juntas de la Cruz Roja

Esta mañana, en el Palacio de Capitanía, y bajo la presidencia de su alteza real la infanta doña Luisa, se reunieron las Juntas de la Asistencia local, la de Asistencias y la de Socorros y Transportes, todas pertenecientes a la Cruz Roja, para tratar de asuntos referentes a la benéfica institución.

Asistieron la marquesa viuda de Villavieja del Pitano, la condesa de Bastillo y las señoras de Bilbao (don Gonzalo) y de Durán (don Pedro); conde de Bustillo y señoras Harcaza, F. Palacios (don Arturo), González Alvaréz (don Francisco), Novas, Zuleta, Bernad (don José), Hernández (don Alredo), Canizal (don Telmo), Caballero Infante, Reyes, Moreno (don Juan María), Murín, Delgado, Millán de Querao y Ollero (don Carlos).

EN VISPERAS DE UN ACONTECIMIENTO MUSICAL

Los muñecos del retablo de Maese Pedro

Un encuentro con el eminente maestro Falla, a quien acompañaban, secundándole en sus gestiones para la organización del concierto de mañana viernes en San Fernando nuestros camaradas Laíña y Rojas (Fritz), nos puso en conocimiento y sobre la pista del corpóreo «Retablo de Maese Pedro» a punto de su montaje, y unos minutos más tarde, en trance grato de saludar al catedrático de Dibujo de la Normal de Granada, don Hermenegildo Lanz, autor de los muñecos representativos de las principales figuras de este «Retablo» corpóreo, construido como complemento de la magna creación musical de Falla.

Lanz, catedrático joven y amigoso, hallábase dirigiendo en la Sección de Bellas Artes del Ateneo los retoques de las figuras planas, la

de operadores, seis u ocho para todas las figuras de conjunto. La manipulación será sencilla, por consiguiente, bastando unas cuantas presiones de palancas, que desarrollan sobradamente el necesario tiro de longitud para que los muñecos accionen con sus movimientos característicos.

Hicimos un justo elogio, así de las figuras como de la propiedad y buen gusto que han coincidido en sus trajes; pero Lanz nos atajó en punto a lo que a él correspondía, rogándonos, en compensación, como tributo merecido, que consignáramos los nombres de Manuel Angeles Ortiz y Hermenegildo Vines—excelentes artistas españoles residentes en París—a quienes se deben los dibujos. Agregó que non debidos a Ange-

lo de operadores, seis u ocho para todas las figuras de conjunto.

La manipulación será sencilla, por consiguiente, bastando unas cuantas presiones de palancas, que desarrollan sobradamente el necesario tiro de longitud para que los muñecos accionen con sus movimientos característicos.

Hicimos un justo elogio, así de las figuras como de la propiedad y buen gusto que han coincidido en sus trajes; pero Lanz nos atajó en punto a lo que a él correspondía, rogándonos, en compensación, como tributo merecido, que consignáramos los nombres de Manuel Angeles Ortiz y Hermenegildo Vines—excelentes artistas españoles residentes en París—a quienes se deben los dibujos. Agregó que non debidos a Ange-



M. esz Pedro, el veniero, el trujamán, el estudiante, el hombre de las lanzas y alabardas, el paje, don Quijote y Sancho Panza...

(Foto. Sánchez del Pando)

bor á que se entregaban prestigiosos artistas de la docta casa, y él nos facilitó la «relación» directa con sus muñecos, que aguardaban en una de las dependencias del teatro Cervantes el soplo animado de su creador, á la vez que los últimos detalles del indumento.

Don Quijote, Maese Pedro, el trujamán, Sancho Panza, el veniero, el estudiante, el paje y el hombre de las lanzas y alabardas—los ocho personajes reales del retablo—, pintadas sus cabezas en cartón y pintadas con vivos tonos, adquirían a nuestros ojos expresión admirable, que hablaba del acierto indiscutible

Entre las principales y las otras planas, complementarias del retablo, las figuras llegan a un centenar.

Las primeras son articuladas, de modo que por su mecanismo puedan seguir en los movimientos las incidencias de la música.

Para llegar a esto, Lanz ha tenido que vencer, con muy detenidos estudios y una paciencia en realidad nada común, todas aquellas dificultades que se oponían a una adecuada representación si el mecanismo no fuese complicado. Ha habido, pues, que simplificarlo hasta lograr su fácil manejo con el mínimo posi-

los Ortiz los croquis de las fachadas, embocaduras y telones del teatro y del retablo, como son suyos también los dibujos para el desarrollo de la «sena» en el palacio de Carlos Magno, y el cuadro de Carlos III, y de Vines el correspondiente a la «cruza» de San Sebastián.

«El de la Torre del Alcázar» y a las figuras comprendidas en este cuadro según obedecen al trazado de Lanz.

«Debemos dejar registrado en estas líneas que tanto la construcción del teatro portátil como su total realización pictórica son debidas a Lanz, colaborador excelentísimo del maestro Falla, su gran amigo, el número—y vamos nosotros a continuación—, en hacer de la acabada obra del artista las alabanzas que bien tiene ganadas por su rotundo acierto, logrado con elementos exclusivamente andaluces; ejemplo, esto último, ofrecido por el maestro y gratitud nuestra por el maestro Falla, compositor genial, al se-



Don Hermenegildo Lanz, pintor sevillano, catedrático de dibujo de la Normal de Granada y autor de las figuras que integran el Retablo de Maese Pedro. (Foto. Sánchez del Pando)

leccionar de entre los profesores de Sevilla, y casi dijéramos que a pesar de los sevillanos no iniciados en el divino arte—cuantos han de integrar, o mejor dicho, ya integran, la Orquesta Sinfónica de Cámara, a la que desamamos en la noche de mañana viernes el triunfo clamoroso que ya ha consagrado a quien lo dirige en las principales capitales de Europa.

ASPECTOS

CUESTION ETERNA

Una de las manías de los franceses son los reyes. Desde que los reemplazaron están locos por las testas coronadas. Y las saben inventar á maravilla. No pasa semana sin que se proclame alguna reina de los mercados, de las modistas ó del «comptoir», ó bien un rey del boxeo ó del fox-trot.

Naturalmente, el Club de los gordos ha seguido el ejemplo. ¡Los hombres de cien kilos no tenían aún rey!; Pronto, pronto! Era preciso subsanar la falta y los obesos se reúnen en una cervicería. Allí se perora, se discute. ¿A quién se pondrá sobre el pavés? ¡Al más gordo! ¡voceran algunos. En este caso, la coronación no admite duda. Ni elección ni cábala. Una buena báscula basta.

Y, efectivamente, uno á uno, los candidatos suben sobre la plataforma. Y la aguja incorruptible designa, no quién es el mejor, sino el más pesado, el de más kilos.

«Esta manera de designar un rey es abominable—protestan algunos dignos miembros del Club, los de menos carnes, sin duda.

«Así es como se procede en el Matadero para pesar los cerdos, los bueyes y las vacas.

«Cierta la obesidad allí es una virtud—arguye otro—. Y en el hombre lo mismo. Un ciudadano gordo es garantía de bondad. A los héticos y alienados los come la envidia, los calcinan las pasiones.

«Pero—salta otro menos rollizo—no sólo hay la carne; hay también el espíritu, el valor, la intrepidez. Todo eso escapa á la servil mecánica de la báscula.

Alboroto, vocerío ensordecedor.

«Señores, es mejor otro procedimiento. En lugar de subir al peso, sometámonos al juicio de un torneo caballeresco, como los varones de otra época; ganemos la realeza por la fuerza del brazo ó por virtud del mérito individual.

Según la crónica parisina, al llegar aquí la reunión, el Club de los cien kilos se convirtió en un espantoso Babel. Los hombres gordos redaban por el suelo como bolas y los mojoneros se repartieron de la manera más democrática del mundo.

Y es que no resulta tan fácil decidirse por un buen señor, aunque disponga de muchas libras, como escoger á una linda «midinete» ó á una brava moza del Mercado, á quienes todos rinden el sufragio espontáneo de la adoración.

Tanto los gordos como los flacos están condenados á no entenderse. Vivirán siempre en República. Eterno enigma. ¿Qué es mejor? ¿El espíritu, la carne?

Harp-gün.

LA EXPANSION ESPAÑOLA EN EL EXTRANJERO

La juventud brasileña abraza la causa de la cultura española

Fundación de la «Casa de Cervantes».—Conferencias españolas por ilustres personalidades brasileñas.—Intercambio cultural hispano-brasileño.—Un concurso hispano-americano.

Incidentalmente llega á nuestras manos una carta que el ilustre escritor brasileño Sybio Julio ha dirigido al joven maestro de la novela sevillana José Más, y cuyos contenidos no pueden ser más halagüeños para quienes por un patriotismo íntimo y sincero, bien distinto de ese otro patriotismo al uso vulgar, sienten confianza y son optimistas acerca de nuestro porvenir, y tienen fe en el poderoso y firme arraigo de la cultura hispánica, que difícilmente podrá ser destrerrada, no ya en aquellos países donde por hablarse nuestro mismo idioma puede resistir firmemente los embates y las influencias de obras culturales, sino en aquellos otros donde nuestra influencia no es tan marcada, y á sus mismas puertas llegan, con poderosos auxilios modernos, otras naciones que anuncian el predominio espiritual para su propia expansión.

No son fútiles y frágiles caprichos de la moda literaria los que llevan hoy á la juventud brasileña á apartar su sed espiritual y á calmar sus inquietudes de espíritu en las limpias y claras fuentes de la cultura hispánica. Los jóvenes intelectuales del Brasil se han apartado de los sendos de afrancesamiento de los hombres del pasado siglo, que hoy integran el estado mayor del academicismo brasileño. La juventud de este país no comparte, como sus antecesores, el pensamiento de Comte que París es Francia, es Occidente y es la tierra entera.

Los jóvenes de la actual generación literaria, que muchos son ya valiosos realidades y otros promesas fecundas, y á cuyas manos ha de venir en un mañana muy próximo la dirección espiritual de su país, vuelven los ojos hacia la cultura hispánica, algún tiempo desdeñada, y quieren reivindicar el valor que el estado mayor de la posteridad atribuya cuando la novedad literaria hizo triunfar un pensamiento y una espiritualidad exótica á la ideología y al pensamiento-madre de la cultura brasileña.

Respondiendo á este generoso pensamiento, la juventud intelectual del Brasil ha fundado en Río Janeiro la «Casa de Cervantes», cuya principal finalidad queda anotada en los párrafos anteriores, y que ha inaugurado su labor de vulgarización y expansión de la cultura española con una serie de conferencias dedicadas á España, en sus diferentes aspectos.

La primera conferencia tuvo lugar el 18 del pasado Diciembre, y estuvo dedicada al autor del Quijote y titular de la casa.

Respondiendo á este generoso pensamiento, la juventud intelectual del Brasil ha fundado en Río Janeiro la «Casa de Cervantes», cuya principal finalidad queda anotada en los párrafos anteriores, y que ha inaugurado su labor de vulgarización y expansión de la cultura española con una serie de conferencias dedicadas á España, en sus diferentes aspectos.

La primera conferencia tuvo lugar el 18 del pasado Diciembre, y estuvo dedicada al autor del Quijote y titular de la casa.

A esta conferencia inaugural, seguirán las siguientes:

«El Derecho penal español», por Esmeraldino Bandeira, catedrático de la Universidad del Brasil; «Las interpretaciones del Quijote», por el ilustre periodista Carlos Maul; «El teatro moderno de España», por el notable cronista Marques Pinheiro; «La novela picaresca española», por Abreu Fialho, catedrático de la Facultad de Medicina del Brasil; «Economías y finanzas españolas», por Faustino Silveira, abogado y periodista español que lleva muchos años residiendo en el Brasil; «La arquitectura y escultura de España», por Félix Ribeiro, catedrático de la Escuela Superior de Bellas Artes; «Las Ciencias en España», por Julio Novas, director de la Salud Pública y publicista; «Lenguas y dialectos de España», por Mario Barreto, catedrático de Gramática del Colegio Militar, considerado como el primer filólogo brasileño; «La conquista de América por los españoles», por el ilustre poeta Max Guillo, ministro de Colonia; «La intelectualidad hispano-americana», por el notable periodista Saul de Navarro, y «La patria de Colón», que cerrará el curso 1934-35.

Todas las conferencias serán dadas en el domicilio social de la «Casa de Cervantes», que aunque de reciente fundación está montada á todo lujo, con espléndida y confortable instalación y un magnífico salón de fiestas. Actualmente cuenta ya con 400 asociados.

El Consejo directivo de la «Casa de Cervantes» imprime á los trabajos una actividad fecunda y extraordinaria. Paralela á la labor de las conferencias, ha comenzado las negociaciones para establecer el intercambio intelectual entre España y el Brasil, que ya intentado en 1909, no pudo llegar á feliz terminación, singularmente á causa de la contienda europea. Ahora, intelectuales brasileños vendrán á España en viaje de estudio y á dar conferencias de su país, é intelectuales españoles irán al Brasil con las mismas finalidades. Y conociéndose ambos países por medio de sus hombres de más valer, se amarán más, estrechándose fuertemente las relaciones hispano-brasileñas.

Al mismo tiempo que desarrollan esta labor, se verificará un gran concurso entre escritores brasileños, españoles, americanos y portugueses, para premiar los dos mejores trabajos inéditos sobre temas artístico-culturales, que oportunamente se señalarán, y en cuyo concurso se señalarán dos premios: de 5.000 y 2.000 escudos oro.

Complemento de esta nobilísima labor es la constante y continua publicación en los más importantes periódicos y revistas brasileños de artículos de los más señalados escritores y publicistas sobre temas españoles. Últimamente, en la revista «La Estirpe», distinguidos intelectuales tratan con gran fervor y entusiasmo el tema de la aproximación hispano-brasileña.

Confortan el ánimo y consuelan al alma estas noticias de nuestra expansión cultural. Cuando miramos hacia nosotros mismos vemos un espectáculo de nuestro interior, la «esperanza» vive y la fe falta.

Ahora, cuando en Norte América, la arte española triunfa, y en otros países, como el Brasil, la cultura española se impone, hay que recordar que la Raza tiene reservas de energía, que es muy superior á sus límites, y que ese mismo, que nosotros hacemos ella vencer, se impone, triunfa y domina.

El príncipe donde un día se fundieron los hombres de la Raza, es un alma, la rector. El alma de la Raza es inmortal.

Capitanía general

En el día de hoy han sido recibidos en audiencia por el capitán general, infante don Carlos, el coronel del regimiento de Soria número 9, don José Carranza Tapia, y el teniente coronel del regimiento de Granada número 34 don Jacinto Ortiz Hernández.

LETRAS DE LUTO

Ayer se celebró en la parroquia de Santa Cruz una misa de «Requiem», por el eterno descanso del alma del que fué probo funcionario de la Diputación provincial y estimado amigo nuestro don Joaquín Guillermos Real Balbuena, coincidiendo con el segundo aniversario de su fallecimiento. Al piadoso acto asistió numerosa concurrencia.

HABLEMOS DE COFRADÍAS

EL LIBERAL, simpático diario sevillano, ha sido el portavoz de la campaña iniciada por cofrades, mayordomos y hasta ex mayordomos (creemos conocer al nervioso y simpático ex periodista y cofrade que indudablemente se ocultó bajo ese seudónimo) y el citado LIBERAL publica anoche una carta, suscrita por X, proponiendo la celebración de una Junta, y que esa sea presidida por el canónigo señor Mániz Jerez, como cofrade caracterizado.

El Sr. Mániz Jerez, simpático y cordial, como buen hijo de Aragón, entusiasta de Sevilla, su segunda patria, tiene todos nuestros respetos y cariños, como sacerdote, orador y bonísima persona; pero no puede ser el presidente deseado.

El señor Mániz Jerez pertenece, entre otras Hermandades, á las de la Carretería, Panaderos, Cigarreras y las Penas, de la parroquia de San Roque, y la persona que ostente el citado cargo de presidente de los cofrades ha de ser miembro de una sola Hermandad, porque dividiendo sus energías y actividades entre varias, su independencia no puede ser absoluta, y su cariño por una Corporación á la que sólo puede en verdad consagrarle el afecto de cofrade, podría ponerse en duda, y creerse, como hay fatalmente que creer, que su pertenencia á dichas entidades no era hijo del cariño espontáneo y sí de las relaciones sociales y amistosas que unen á los hombres.

Quede, pues, descartado el señor Mániz Jerez, y vayan para él nuestras devociones como sacerdote y como hombre.

¿Quién ha de presidir la Junta de Cofradas?

Allá van varios nombres, y que los cofrades elijan al que les plazca; no podrán negar, al menos, que son significados y que mucho podría esperarse de ellos:

Don Luis de Ybarra y Osborne, mayordomo del Silencio.

Don Francisco Isern, de la Hermandad de las Tres Caídas, de San Isidoro.

Don Manuel Sarasúa y Barandiarán, hermano mayor de la de San Roque.

Don Rafael Montaña La Bastida, mayordomo de la Amargura.

Don Andrés Tassara y González, consiliario de la ciudad de San Juan de la Palma.

Cofrades son éstos de cuyos presigtios no puede dudarse, y simpáticos entre sus colegas, nadie mejor que ellos para presidir la Asociación de Cofradas, que así debe llamarse la que se forme, y cuanto antes venga la reunión y agrupamientos los cofrades para defender nuestras gloriosas tradiciones, antes que el tiempo, como su vertiginosa marcha, por una parte, y la incuria de las autoridades, por otra, acaben con el único sevillano que nos va quedando.

Juan Hazañenc.

De interés para los mozos del actual reemplazo

En virtud de real orden telegráfica del ministerio de la Gobernación de fecha 27 de los corrientes, queda aplazado para los días 8, 9 y 10 de Febrero próximo, el juicio de rectificación de alistamiento de mozos incluidos en el actual reemplazo, para cuyo acto se habían señalado los días 1, 2 y 3 del indicado mes.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palacio de Justicia

Aparición de un cadáver en el Guadalquivir

Durante la noche anterior recibí aviso del Juzgado de guardia de que en aguas del Guadalquivir, y próximo a la fundición del señor Cobian, había aparecido flotando el cadáver de un hombre.

Dos denuncias

La primera ha sido presentada en el Juzgado de primera instancia del distrito de La Magdalena por doña Reyes Velasco Díaz, viuda, y en su domicilio en calle Gravina, 4, y en ella consigna que el día 9 de Febrero del pasado año falleció su hija doña Luisa Narbona Velasco, casada con don Joaquín Reina Moreno, dependiente de comercio, y vecino de la casa número 6 de calle Zaragoza.

Añado que al fallecer su citada hija sin haber dejado sucesor, su viudo se hizo dueño de muebles, ropas y alhajas, no permitiendo que la denunciante penetrara en el domicilio de la fallecida, a lo que tenía indiscutible derecho.

Urgentemente hizo la denunciante que nada pensaba reclamar; pero habiendo tenido noticias de que el que fué marido de su hija va a contraer matrimonio, pone en conocimiento del Juzgado lo anteriormente expuesto, por si pudiera constituir delito.

La otra denuncia la ha formulado ante el Juzgado de San Vicente doña Concepción Ruiz Junquera, también viuda, contra Marina Serrano, a la cual entregó tres abanicos de relativo valor para que los guardara durante el tiempo que ella permaneciera en el Hospital Central, con enfermedad a curación, y al reclamárselos se niega Marina devolverle dichos abanicos.

Ambas viudas han sido citadas por los respectivos Juzgados para que se rectifiquen en las denuncias que tienen presentadas.

Sobre el suceso de ayer en Triana

Esta mañana compareció ante el Juzgado de primera instancia del distrito del Salvador el carrero José Vázquez Montero, que en la tarde de ayer conducía el vehículo que arrolló al joven de 16 años José Arditia Arias, hecho del cual dimos oportuna cuenta.

El carrero negó declaración, manifestando que al ocurrir el accidente, el cual no pudo evitar, iba la víctima subida en un burro, en unión de otro muchacho, cayendo ambos al suelo, siendo el Arditia arrollado por el carro, pasándole por encima la rueda derecha.

Terminadas estas diligencias, el juez decretó auto de prisión contra el carrero José Vázquez, disponiendo su ingreso en la Cárcel.

Rueda por la escalera y se lesiona de gravedad

La vecina de la casa número 104 de la calle San Luis, Concepción Charba Sánchez, de cincuenta años, tuvo la desgracia de caerse por las escaleras de la misma, causándose lesiones de importancia.

Auxiliada por varios vecinos, la trasladaron al Hospital Central, siendo asistida por el personal de guardia de fuertes contusiones en la cara y cabeza, fractura del brazo y codo izquierdo, de pronóstico grave.

Después de ser asistida de primera intención quedó en dicho beneficio establecimiento, dándose conocimiento del desgraciado accidente al Juzgado de primera instancia del distrito de San Román.

Lesionado en la vía pública

En la plaza del Museo resultó lesionado Rafael Trapero Pérez, domiciliado en calle Pagés del Corro número 46. Para su curación ingresó en la casa de socorro de Triana, recibiendo asistencia médica de una herida contusa en la región occipital, de pronóstico reservado.

En el suceso interviene el Juzgado de instrucción del distrito de la Magdalena.

MUNICIPIO

Manifestaciones del alcalde

El alcalde señor Vázquez Armero, manifestó esta mañana a los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento que había conferenciado con el marqués de Valencia respecto a asuntos municipales, dándole cuenta del real decreto por el que se proroga la ley del 14.

He recibido la visita del presidente del Círculo Militar, coronel señor Huelva, con el que he terminado la liquidación de lo que se ha recaudado para el Aguinaldo del soldado.

Mañana por la tarde se celebrará en mi despacho de la Alcaldía una reunión, concurriendo varios concejales, a fin de conocer la propuesta de una comisión de propietarios que se proponen constituir en Sevilla un rasacalio, y que desean dar cuenta del proyecto al Ayuntamiento.

En la semana próxima se reunirá el Pleno municipal, con el fin de dar posesión a los concejales señores Caravaca y Sequeros, últimamente nombrados.

También se dará cuenta del real decreto concediendo la prórroga de la ley del 14, nombrándose la Comisión mixta del Ayuntamiento y entidades comerciales e industriales que ha de entender en lo pertinente a los asuntos de la Exposición.

Se creará una tesorería especial del Comité Ejecutivo de dicho Certamen, y la Comisión mixta inspeccionará la entrada y salida de fondos, correspondiéndole también intervenir en la confección del presupuesto que ha de concertarse para ulimar la ejecución de las obras del Certamen.

Ordenación de pagos

Libramientos para su abono en la Intervención municipal: Don J. P. Martín, señores Espejo y Compañía, señora viuda de J. Bernabeu, don Ramón Perdigón, don José María Santacruz, don Manuel González y González, don Juan Molina, don Juan Coviñas, don Enrique Díaz Morquenda, don Antonio R. Palacios, don Antonio Ramos, don Gonzalo Gutiérrez Díaz, y don Rafael Castillo.

Gestiones de la Guardia municipal

Sexto distrito.—Obstruido al cantarrillo de la casa número 6 de calle Hernán Cortés.

Quinto distrito.—Intervenidos por el señor veterinario de servicio en el mercado del Barranco, por no estar en condiciones para el consumo, 304 kilos de pescado, de la propiedad de Ramón Carranza.

Segundo distrito.—Intervenidos por no tener el peso reglamentario tres kilos de pan a José Formigón, vecino de Alcalá de Guadaíra, y falta de reparo y blanqueo de la fachada de la casa número 12 de calle Alonso Tello.

Tercer distrito.—Lleno el pozo negro de la casa número 40 de calle Manuel Carriedo.

Primer distrito.—Intervenidos por no tener el peso reglamentario, tres kilos de pan a Rafael Fernández, con domicilio Fabié, número 12, y cinco kilos de idem a José García, vecino de Camas.

Noticias

Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento, por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, 6.313,80 pesetas; por carnes, 6.735 con 75, y por vinos, 3.498,51. Total, 16.548,06 pesetas.

Varios sirvientes de los Centros benéficos-sanitarios solicitan aumento en sus haberes.

El director de la banda municipal de música, señor Font, presenta al Ayuntamiento un presupuesto de material para aquella.

El profesor y alumnos de la asignatura de Pedagogía de esta Escuela Normal de Maestros, han presentado una solicitud pidiendo que sea repuesta en el presupuesto venidero la subvención de otros años para realizar una excursión pedagógica.

El jefe del Negociado de Arbitrios, señor Lara Cansino, solicita un mes de haberes.

Los propietarios de las casas Amparo, 3; Hiniesta, 13; y Rive-ro, 6 y 8, solicitan licencia de obras para las mismas.

El dueño de la casa Zaragoza, número 62, solicita licencia de habitabilidad para la misma, por término de obras.

El industrial establecido en la calle Warfiora, 40, solicita licencia de apertura para su establecimiento.

GOBIERNO CIVIL

Dice el gobernador

—No tengo noticias. Sé que no os agrada venir aquí y no tomar notas.

—Sí hay noticias. Ya irán saliendo. Verá usted. ¿A qué ha venido el secretario de la Junta de Transportes?

—Pues a decirme que mañana, a las cuatro, se reúne en mi despacho dicha Junta.

—Eso es noticia. ¿Y el concesionario de la venta de localidades?

—A decirme que el Ayuntamiento le obliga a levantar en veinticuatro horas el kiosco que tiene en la Campana, porque van a derribar el torreon de Novedades. Como ese kiosco está cerrado y sellado por la Comisaría, por estar intervenida la fianza, el hombre no sabe qué hacer. Yo le he dicho que se llegue a la Comisaría y se levanten los sellos, recogerá dicho señor la documentación que allí tenga y se levantará el kiosco. No se puede retrasar un derribo en lugar tan céntrico por esa causa.

—También es noticia. ¿Y el contratista de Alcolea del Río ha venido?

—Sí. Ahí ha estado. Dice que ese asunto lo ha resuelto a su favor el Juzgado de instrucción de Lora del Río. Le he dicho que me traiga una copia del fallo.

—Ve usted como hay noticias...

La Junta de Protección a la Infancia

—Sí hay, sí. Ayer se reunió la Junta de Protección a la Infancia. Se nombraron nuevos vocales a la señora condesa de Colomby y al doctor Sánchez Guisand. No estaban presentes y se les asignó a sus respectivos sitios. Luego se leyeron las cuentas, que fueron aprobadas.

—¿Tienen mucho dinero?

—Sí que tienen. Para el año 1923 queda un remanente de 96.152,25 pesetas. El impuesto del 5 por 100 ha dejado más el año anterior que ningún año. Se acordó un voto de gracias para don Amante Laffón, alma de la Junta, y se levantó la sesión.

—¿Y decía usted que no había noticias?

—Ustedes las sacan. Ahora las del correo.

Fuga de un loco

La Guardia civil de Castillo de las Guardas dice que cerca de Valdeflores ha sido detenido Miguel Fernández Martín, que ha acompañado de su hermano, quien lo conduca al Manicomio, y en un descuido se le fugó.

La eterna cuestión

En La Campana ha sido detenido Pedro Plochazo Martín, que habita en la calle Marqués de Estella, el cual se encuentra separado de su esposa, a la que daba una vida que no le permitía, y que se presentó en el domicilio de su suegro y amenazó de muerte a éste, a su hija, a un hermano, y hasta al gato. ¿Qué hombre!

La obra de un demente

Antonio González Recacha, vecino de Paradas, que tiene perforadas sus facultades mentales, ha causado heridas de pronóstico reservado a dos vecinos suyos que acompañaron al padre del enfermo para convencerlo de que tomara una medicina.

El enfermo tenía escondida bajo la almohada una navaja, y cuando le recomendaban que tomara la droga, se levantó navaja en mano, alcanzando a los dos amigos, que sufrieron heridas en un muslo.

La Guardia civil tuvo que intervenir para reducir a la obediencia al demente.

Quejas del vecindario

Nos ha visitado Rafael Guerrero Mateos, domiciliado en calle Santiago, 10, denunciando, para conocimiento de quien corresponda, que esta mañana se presentó en el despacho de leche que su hermana Mercedes posee en calle Recaredo, 16, un señor veterinario, acompañado de un guardia, y después de hacer varias preguntas ordenó que fuese vertido en la cloaca un cántaro de leche.

Nuestro visitante estima que el líquido debió ser examinado convenientemente, para adoptar una resolución de tal clase, que perjudicase al buen crédito del establecimiento.

Platería Fina Todo de Ocasión Velázquez, 13

HACIENDA

La Dirección general del Tesoro ordena que el próximo día 2 de Febrero se abra el pago de la mensualidad de Enero a las clases activas, pasivas, claro y religiosos en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones por esta provincia.

Señalamientos de pago: Día 2 de Febrero.—Montepío civil, tropa y excedentes.

Día 3.—Montepío militar, los dos grupos.

Día 4.—Jefes y oficiales jubilados y Remuneraciones.

Día 5.—Todas las clases.

Día 12.—Retenciones de haberes.

—La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha concedido las pensiones siguientes:

A favor de don Juan Gil Antigüedad, don Alberto Montes, don Antonio Ruiz Caro, don Manuel Argüelles, don Francisco Cornejo Guerra, don Manuel y doña Reyes León Omedo, doña Ana Dolores Martínez y doña Dolores Rute Martínez.

—Pagos para mañana viernes: Libramientos a favor de doña Guillemina de Pablo, don Antonio Archibach, don Juan López, don Ruperto Esobar, don Manuel Ortega, don Juan Antonio Martínez, Depositario-pagador, don Francisco Márquez Guajardo, Administrador de Loterías de El Corvill, don Francisco Antón Gutiérrez y Administrador de la Lotería número 18 de esta capital, para que proceda al pago del billete premiado con el premio mayor en el sorteo del 21 del actual.

EN SAN ISIDORO

Novena a Jesús de las Tres Caídas

Con creciente fervor y brillantez sigue celebrándose en esta parroquia la novena consagrada por la Pontificia y Real Hermandad de Nuestro Padre Jesús de las Tres Caídas y María Santísima del Loro a sus venerandas títulas.

Los sermones, a cargo del chantre de la Catedral de Badajoz, señor Triviño, son cada vez más elogiados, por la forma y fondo, dignos de tan elocuente orador sagrado.

Anoche se cantaron unos inspirados números del maestro de capilla de la Catedral, señor Torres, encargándose de las partes de tenor y bajo dos de los artistas que han llegado de Valencia, para interpretar la bella partitura de «El Retablo de Masse Pedro», del ilustre Falla.

Anciano arrollado por el tren

En el Hospital Central ha tenido ingreso el anciano de setenta y cuatro años Francisco Cantón Camacho, que horas antes había sido arrollado por el tren, en las proximidades de Santiponce.

El profesor de guardia le apreció heridas por magullamiento en antebrazo, fractura comminada de la pierna izquierda, cuyo miembro le fué amputado, y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, de pronóstico grave.

La víctima de este suceso ingresó en la sala del Cardenal del beneficio establecimiento, para continuar su curación, dándose conocimiento de lo mismo al juez decano.

EN MORÓN

Desaparece el administrador del conde de la Maza

El señor conde de la Maza, que se encuentra pasando temporada en su finca «Los Aranales», del término de Morón, ha denunciado a la Guardia civil que desde el pasado día 20 no aparece por dicha finca su administrador de campo, don Antonio Cruz Sánchez, que tiene su domicilio en Sevilla, en la calle Lobo número 2.

Se cree por algunos que le haya ocurrido algún accidente. De ser otro el motivo, manifiesta el conde de la Maza, que no le puede saber hasta que termine el balance que está practicando.

El señor Cruz es persona que goza en Morón de buena reputación, contando allí con amistades.

La Guardia civil practica gestiones para averiguar el paradero del administrador.

LA SAL DE ANDALUCÍA

No es nuestro propósito referirnos en este «cuadrillo a la piuma» al ingenio, al donaire ó a la gracia de que es fama que existen sazonados y ópimos frutos en Andalucía. Queremos, en términos más reducidos y modestos, trazar unos breves apuntes sobre el cloruro sódico, en expresión vulgar sal común, y su producción en las «salinas» de las costas gaditanas.

Lo pintoresco de estas explotaciones, a la una y a la otra orilla del Guadalquivir cuando va a dar en el mar a las plantas de la resplandeciente Saliquera de Barrameda; linderas con las playas de los puertos Real y Santa María y con las de la famosa Isla de San Fernando, fué siempre cosa que nos cautivó é hizo fiestas a nuestros sentidos.

Hay que ver, bajo la luz cegadora de los cielos purísimos que rebullando en las aguas del mar, como nimbos esplendorosos alrededor de las cosas cercanas, estos bellos parajes de las «salinas» con sus castas blancas y sus montones de sal nitidos y sus sábanas de intensa é imaculada blancura sobre la tez de la tierra soleada.

Todo en ellas resplandece como si fueran crisoles del luminar rutilante del día, y en ellas todo es blanco, como si fuesen los claros manantiales de las cosas imaculadas. Y en su alegría encuentran un vivo regocijo nuestro corazón, tan amante de la luz y de la pureza.

Comienza en el mes de Abril, cuando el sol de Andalucía empieza a avivar sus ardores, la faena de la recolección de la sal; prosigue durante todos los meses del verano (y finaliza bien entrado el otoño). Es el tiempo en que con mayor fuerza los rayos luminosos activan la evaporación de las aguas del mar, favorecida también por los vientos cálidos de Levante.

Dase paso por los caños al salado líquido y éste se precipita hacia el gran depósito, donde es almacenado, para luego ser dirigido a los departamentos de evaporación y más tarde trasladado a los cristalizadores.

Separanse los distintos departamentos por los «puentes», de una anchura sólo capaz para dar paso a los obreros, y entre las aras de cristalización, el terreno es llano y duro para que en él puedan depositarse los montoncillos de la sal producida.

La evaporación que se obra hace que la mayor parte de las aguas se evapale, pudiéndose recolectar el «importante» producto en pocos días.

Es en aquellos instantes cuando el rudo salinero atrastra con su «cable» la costra blanquísima que se formara sobre la superficie de los cristalizadores y cuando los menudos «ormiguillas» acarrean en sus ruotas la sal purísima al gran montón de la «muéla».

Y la sal producida y recolectada, puede ya entregarse al comercio de los hombres.

A pocos otros productos naturales puede atribuirse tan rica utilidad ni tan necesario servicio. El es indispensable a la economía humana, porque entra en la formación de todos los jugos; ayuda para la nutrición de los tejidos, y es primera materia de donde se derivan otras, indispensables a la vida del hombre.

Y no será corroboración de todo esto el acto de la Iglesia, cuando al bautizarnos nos pone unos granitos de sal entre los rosados labios?

En los días serenos del invierno es cuando la salina se convierte en campo de diversión para los «salineros». Se celebra la «despesca».

El sabroso pescado que quedó en los caños se logra para el consumo; ábasele en el fuego de las hierbas marjadas a que se prenden llamas, y el yantar se remoja con el buen vino dorado que también pone fuego en la sangre.

Y luego se baila, y con todos reina la alegría.

Benitas estas «salinas» donde a tan poca costa encuentran sano regocijo los corazones.

J. Muñoz San Román.

TELAS BLANCAS

A MENOS DEL COSTO

Todas las clases conocidas del público. Por reforma en el local, liquidación de todos los artículos confeccionados: ABRIGOS DE PIELS MANTONES AFELPADOS a Precios de Fábrica

Ciudad de Londres

CERRAJERIA Y CUNA

DIPUTACION

Comisión provincial

Se reunió esta mañana la Comisión provincial, presidida por el señor García Oviedo, y con asistencia de los vocales señores Camacho Baños, Mezquita, García Rodríguez y González Parejo, actuando de secretario el señor Montes del Castillo.

La Comisión acordó interesar de la autoridad gubernativa, como recordatorio, el envío de determinados documentos que se consideran precisos é imprescindibles, al objeto de informar varios expedientes que se encuentran en tramitación en los distintos Negociados de la Secretaría.

Asimismo se acordó el señalamiento de subasta para la reconstrucción de las salas de Santa Ana y Santa María, del Hospital Central, y patio del Hospicio, disponiéndose que dichos actos se celebren los días 27 y 28 del próximo mes de Febrero.

Se informó un expediente instruido a instancia de don Agustín Vázquez, vecino de Castillo de las Guardas, sobre el restablecimiento y delimitación de un camino rural, acordándose que dicho expediente se remita al visitador provincial de voreadas, para su informe.

También se aprobaron varias facturas de pedidos de suministros con destino a los establecimientos de beneficencia.

—o—

Han dado comienzo en el Hospicio provincial las obras para la construcción de la nueva panadería, y en el Hospital ha empezado a funcionar el ascensor, para el traslado de enfermos a las dependencias altas del benéfico establecimiento.

Discos dobles Odeón y Pathé

Se realizan a precios baratísimos copias de todas clases, bailes, cuentos, recitados, canto flamenco, operetas y zarzuelas. Véndese gramófono. Razón:

C. M. esta Administración

«La Moda Práctica»

Para suscribirse en Sevilla a «La Moda Práctica» deben dirigirse a la Administración de EL LIBERAL, García de Vinuesa, 30, ó por conducto del repartidor y para los de fuera de Sevilla se dirigirán a Madrid, Marqués de Cuba, 7, enviando por anticipado DOS pesetas (CINCUENTA céntimos, importe de un trimestre).

La suscripción para dentro de Sevilla vale CINCUENTA céntimos al mes.

Se publica los días 5 y 20 de cada mes.

SUBASTAS.—Los días 4 y 6 de

Febrero de las pignoraciones de los meses de Julio a Noviembre de 1923, hechas en la antigua casa de presencios Olavide, 3, y cuya numeración comprende desde el número 1 al 5.756, inclusive.

Teatro San Fernando

Para la función benéfica que el sábado 31 se celebrará en este teatro, donde tomará parte la eminente estrella de «varietés» Luisa Esteso, se expondrán localidades durante todo el día 30 en calle Méndez Núñez, 21.

Medias de goma para vari-

ces. Rodilleras. Tobilleras.

Musleras. Hules para camas

Baberos. Delantales

LA CRUZ ROJA Velázquez, 17 y Rioja núm. 10

NOTICIAS

En unión de su distinguida esposa se encuentra en Sevilla nuestro estimado amigo don Alberto Fuentes, presidente del Centro Andaluz de la Habana, y persona de grandes prestigios en la colonia española por su larga residencia en la Isla de Cuba.

Sean bienvenidos.

Oculista Dr. CACACE, Juan Rabadán 22, (S. Lorenzo)

Se encuentra gravemente enfermo en Madrid el inspector de la Compañía Arrendataria de Tabacos y estimado amigo nuestro don Luis Gómez Centurión.

Hacemos votos por el restablecimiento del enfermo.

«La Moda Práctica» regala en todos los números un patrón cortado ó una página de labores.

Solicita madrina de guerra el soldado sevillano Francisco Mateos Romero, de la novena compañía provisional del regimiento de Infantería de San Fernando, número 11.

Enfermedades de los niños. Doc

tor Saavedra Amores, Marinas 42.

El viernes 30, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el local de la Sociedad de Estudios y Conferencias Ariel, O'Donnell, 7, segundo, el brillante escritor don Cipriano de Rivas Cherif, sobre el interesante tema «Los esperpentos» de Valle Inclán. La entrada será pública.

Para artículos de joyería

Joyería Morales -- Francos, 33

Regresó de su viaje a Barcelona y San Sebastián nuestro estimado amigo don José Ricca.

Dr. González Díaz. Huesos y articulaciones, especialista. Argote de Molina, 1.

El día 31 del corriente termina el plazo concedido para poder solicitar plazas de maestros nacionales por el turno cuarto, ó sea de traslado voluntario.

DOCTOR DIAZ DOMINGUEZ, OCULISTA

ALMIRANTE HOYOS, 10

Marchó a Málaga el capitán del regimiento de Infantería de Soria don Pablo Amas Alvarez.

Llegaron de Málaga don Antonio Corrales y don José Trigo Rodríguez.

Procedente de Jerez de la Frontera se encuentra en Sevilla la señora viuda de Lassaletta.

Llegó de Jerez de la Frontera Pedro Gutiérrez Quijano.

Marchó a Jerez de la Frontera don Víctor Ramos Catalina.

Rejería Fina Todo de Ocasión

Velázquez 13

OPOSICION

al Cuerpo de Estadística. Ingreso por 3.000 pesetas. Se admiten señoras. No se exige título. Preparación a cargo de individuos del Cuerpo. Detalles en la Secretaría del Colegio de San Ramón, calle Antonio Salado número 14.

ACIDOMETROS

El acidómetro de la casa

GREEN

VELAZQUEZ, 8

FRENTE AL CAFE NACIONAL

es el más perfecto de cuantos se conocen

Es el preferido por su exactitud y precisión a la par que por su sencillez

Sus reactivos son de una pureza incontestable

FORD Apesar de existir el mismo precio para los coches FORD, los nuevos modelos significan una baja de más de QUINIENTAS PESETAS por venir equipados con CINCO neumáticos BALLON y dirección multiplicada Entrega inmediata de todos los tipos nuevo modelo en la AGENCIA OFICIAL DE Juan Pazos CANOVAS DEL CASTILLO, 57

EL LIBERAL Todo el que se suscriba a EL LIBERAL lo recibirá GRATIS hasta fin de mes Además se le regalarán los folletines que van publicados de la novela EL HIJO DEL ANARQUISTA. Rellérese y envíese a esta Administración el siguiente BOLETIN DE SUSCRIPCION D..... que vive en..... núm..... se suscribe a EL LIBERAL. (FIRMA) de..... de 1925

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA

EDICION DE LA NOCHE DEL DIA '9

RECUERDOS DE LA ESCLAVITUD

(SEGUNDA PARTE)

PELIGROS

IX

LADRÓN CAZADO

Era el potrero del ingeniero Guadalupe una pradera americana, verdaderamente campestre; su reino vegetal representado por variadas especies de gramíneas, hallábase típicamente de espinos cactus y de toda planta de aguajoneados peciolosa y tan fértil llanura asemejaba a una mullida alfombra salpicada de florecillas. Era tal la fuerza vegetativa de aquellos suelos que germinaban los granos a las cuarenta y ocho horas, y retoñaban rápidamente los jugosos vástagos e hijuelas de raíces, que destruía el ganado. Tan lujuriosa vegetación nada tenía que envidiar a las del Asia y Oceanía. Como pequeños templos de la naturaleza aparecían compactos bosques de variadas especies arbóreas, de expandidos ejemplares, que asaltaban su vigorosa lozanía, trepando por troncos y brazos las oleadas y pasionarias. Bordeando los arroyos, como intentando elevarse a la región de las nubes, venían suntuosas arboledas que, como maná, producían ricos alimentos ganaderiles, como los atehes, guayabos, camitos, corojos y otras ricas semillas.

Habil Gregorio, como siempre, a media noche, con tres de sus carabalis, se escondió en los cañaverales fronterizos a la disimulada entrada, cuyo terreno examinó la tarde anterior, así como el contramayoral y dos potreros se encaramaron y escondieron en los cogollos de palmas reales, que son elevadas y frondosas. Eran puntos seguros de observación, y así el contramayoral pudo presenciar toda la operación y seguirles en su salida.

También Gregorio y los suyos fácilmente vieron cómo levantaban los ladrones los palos, y entraban y volvían a colocarlos, para momentos después situarse los vigilantes agazapados al pie de la cerca para asegurar el golpe tal como lo había concebido Gregorio. Dado el escaramiento, arrojaron la carga, borrar los rastros y transportaron el cadáver y al herido, sin conocimiento, a la entrada de los cañaverales de los Campos del Diablo.

Esta personal justicia pudiéramos calificarla como el choque de dos civilizaciones: la llamada a desaparecer, por su escasa cultura, y la del adelanto social, que ofrecía en general mayores garantías para las personas e intereses; pero costaba trabajo a aquellos hacendados entrar en la nueva evolución preparatoria para destruir sus abusos y llegar a la abolición de la esclavitud, y a toda costa trataban de sostener las ajenas prácticas de su personal poder. A esto se unía la ambición humana, que hacía acrecentar las dificultades a las benéficas reformas, porque temerosos de perder esclavos en las cárceles y presidios, más los gastos y pérdida de tiempo con el ir y venir de los testigos, hacían estériles los buenos propósitos de la Administración de Justicia. Ayudábanse unos hacendados a otros para cubrir los delitos realizados, entre aquellos veinte mil salvajes, en evitación de quedarse sin negradas en susos de una década, y por todo ello en aquellos años se cobraban por sí mismos los daños sufridos, y escuela ésta que se aplicaba en todos los campos cubanos, a pesar de las Audiencias y Juzgados de los modernos tiempos, que se esforzaban por destruir aquella independencia propia de los pueblos atrasados.

Al reprender yo severamente a Gregorio por su excesivo rigor, me contestó, bajando la vista: —Múlato y sus dos gentes, asajinos los tres; los tres, valientes; yo saberlo, y seguro nos matan uno ó dos de casa. Así, mejor... Guaimaro no tener esos enemigos malos. Días después me contaron que el mulato y Gregorio estaban frente a frente desde el reparto de un rebo de gallinas que tiempo atrás habían realizado en sociedad en el ingenio Palmarejo.

Como emborrachando al cerdo?—le pregunté con admiración. —El maíz le colocan en latitas, que llenan de aguardiente de caña, y a las cuarenta y ocho horas le espárcen por las veredas, y el primer cerdo que pasa devora la incedera semilla, y antes de terminar la ración se tiende a dormir la «mona»; momento éste en que el ladrón abandona el escondite, y aplicando un apretado bozal, impunemente lo mata ó se lo lleva. Estos mafiosos lo determinan—y me enseñaba en la palma de su mano unos granos esponjados del tamaño de pequeñas avellanas.

Mandé llamar a Gregorio, que con su energía y astucia era el único para el caso. Orgulloso por la confianza que en él yo hacía, me dijo:

—De mi cuenta corre, mi amo. Y, en efecto, preparó tan bien la celada, que en ella cayeron el famoso mulato de Cañamabo, otro compañero esclavo y un tercero, que logró escaparse. Confiados los ladrones en la impunidad de sus robos, entraron como Pedro por su casa, y en la vereda de las Palmas hicieron la acostumbrada carga de un cerdo emborrachado que, amarradas las cuatro patas, transportaban a hombros entre dos, valiéndose de un palo atravesado. Marchaba delante el mulato, quien, confiado, levantó como a la entrada los móviles palos, pero por el lado contrario de la cerca se destacaron varias sombras, que a machetazos hicieron rodar por el suelo al mulato y a un negro, en tanto que escapaba el tercero, herido en un hombro. El cerdo lo desamarraron, y quitándole el bozal, lo soltaron en el potrero.

El alcalde y las fuerzas vivas de San Sebastián gestionarán del Directorio autorización para el funcionamiento de los recreos mayores.

Contra el antiguo cajero de la Compañía Peninsular de Telefonos se ha presentado denuncia por estafa de cerca de un millón de pesetas.

Despacho con el Presidente

Madrid 29 (2 t.) Esta mañana despacharon con el marqués de Estella el general Gómez Jordana y los subsecretarios de Hacienda, Justicia, Gobernación, Marina y Estado.

Visitas

Visitaron al Presidente el conde de los Gaitanes y otras personalidades.

A varios vocales del Directorio les visitaron los generales BURGUETE, OCHOA y VALCÁRCEL.

Lo que trae la "Gaceta"

Madrid 29 (2 t.) La "Gaceta" de hoy publica las siguientes disposiciones: Real orden nombrando a don Francisco Romero profesor numerario de Matemáticas de la Normal de maestros de Córdoba. Idem destinando al oficial primero de Administración civil don Joaquín Peris a la vacante que existe en la Jefatura de Obras públicas de Córdoba.

Idem concediendo un mes de licencia por enfermo a don Mariano Ibáñez, oficial tejero de la Jefatura de Obras públicas de Málaga.

Idem disponiendo que todas las Compañías ferroviarias se den por notificadas con esta disposición. A fin de que con todo rigor se cumplan los preceptos contenidos en los artículos 83 y siguientes, relativos a la desinfección del material cuando haya epidemia de epizootia, y que cuando se haga la declaración oficial de la epidemia, los gobernadores civiles exijan la presentación de la guía sanitaria para el embarque de ganado.

NOTICIAS VARIAS

Vista de una causa contra cinco carabineros

En el Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa seguida contra cinco carabineros de la Comandancia de Tuero (Palma de Mallorca) acusados del delito de detención ilegal y probable asesinato en la persona de un contrabandista.

Los procesados Emilio Sánchez, Joaquín Maestre, Bernardo Serrano y Valentín Segura, fueron absueltos en un Consejo de guerra verificado en Palma.

Presidió el Tribunal el general Belloch, actuando de vocales los generales Picasso, Barber, Alcocer y Sartu.

De fiscal actúa el señor Piquer, y de defensores los capitanes Mendoza, Cérda, Salas, Flores y Guerrero.

El fiscal, en sus conclusiones, solicitó para los procesados la pena de cadena perpetua.

Los defensores solicitaron la absolución, alegando que sus patrocinados no son responsables del delito que se les imputa.

El fiscal sostuvo sus conclusiones, modificándolas tan sólo en lo que se refiere a Valentín Segura, a quien considera encubridor, y pide para él la pena de diez años de prisión.

La causa quedó pendiente de sentencia.

La Asamblea de fútbol

Esta mañana ha continuado la Asamblea de fútbol. Se puso a discusión el cuestio-

nario ya publicado, y hoy ha dictaminado la ponencia nombrada al efecto.

Nuestra acción en Africa

Zona de Melilla

Vapor en peligro

Melilla.—Al velero «Virgen del Rosario» se le abrió una vía de agua cuando se dirigía a Alhucemas.

La tripulación, después de grandes trabajos, pudo arregar la avería, llegando a este puerto.

Traslado al panteón de héroes

En breve se procederá al traslado al panteón de héroes de los restos de las víctimas enterrados en diferentes lugares del cementerio.

Al panteón de Regulares de Melilla han sido trasladados los restos del capitán don José Bermejo y teniente don Julio González.

Emigo dispersado

Algunas posiciones de Tizzi-Asa hicieron fuego contra varias concentraciones enemigas.

Las escuadrillas aéreas bombardearon también a los rebeldes, causándoles bajas.

Imposición de la Medalla Militar

El sábado próximo, en el campamento de Drius, se celebrará el acto de imponer la Medalla Militar al teniente coronel don Manuel Llano, que manda la mehala número 5.

Exámenes para alféreces

A los exámenes para alféreces han concurrido más de cien suboficiales.

Bombardeo de las costas

Los hidroaviones han bombardeado las costas de Atrou hasta Sidi-Dris y todos los poblados de aquella zona, ocasionando gran número de bajas al enemigo.

Zona de Tánger

Los anyerinos siguen desconfiando de los rifinos

Tánger.—Los habitantes de las cabillas de Anyera no quieren someterse a la disciplina que tratan de imponerles los rifinos que les obligan a dejar las armas en sitio de terminado y luego las reparten a su capricho.

En estas condiciones se esperan grandes resultados de la labor política que se viene realizando para la sumisión de dichas cabillas.

BARCELONA

El Cajero de la Compañía de Telefonos acusado de estafa de 905.764 pesetas

Barcelona 29 (5 t.) Esta mañana ingresó en los calabozos del Juzgado de guardia el cajero de la Compañía Peninsular de Telefonos, y conocido empresario, don Manuel Gomila, acusado por dicha Compañía de un desfalco de 905.764 pesetas.

La denuncia fué presentada en nombre de la Compañía por el abogado señor Beltrán y Musitu.

Parece ser que el detenido ha confesado haberse aprovechado en distintas ocasiones de cantidades de la Compañía, que alcanzan a la cifra indicada.

El desfalco se ha descubierto al hacer el balance, con motivo del traspaso del servicio a la nueva Compañía explotadora del negocio.

El juez del distrito de la Lonja ha tomado declaración al detenido habiéndolo citado para esta tarde a declarar a varias personas relacionadas con la denuncia.

La noticia ha causado gran sensación, por ser el detenido persona conocidísima en esta capital.

bierta con motivo del asesinato de Joaquina Abseny, al de Montalván, para que tomase declaración a Baltasar Martín y Juan Hueso, que habían percibido dinero de Joaquina. El primero ha manifestado que Joaquina estuvo en el pueblo en los últimos días del pasado Diciembre dando como señal, para la compra de una casa, propiedad de Baltasar, mil pesetas en un billete, que no debía ser falso por cuanto le ingresó en el Banco de España, y no le fué rechazado.

Juan declaró que era cuñado de Joaquina, y que solamente había recibido de ella dinero en una ocasión, en que le envió 40 pesetas por Giro Postal.

La cuenta corriente del estafador Tizbau

El Juzgado de la Audiencia ha recibido el extracto de la cuenta corriente que tenía en el Banco «Formosa» el fabricante de calzado Pascual Tizbau, desaparecido de esta capital, dejando varias cuentas pendientes.

El saldo arroja la cantidad de 38.46 pesetas.

La última vez que Tizbau sacó dinero de su cuenta fué el 20 de Diciembre último, en que lo hizo en la cantidad de veinte mil pesetas.

Ya desaparecido de Barcelona, se ingresaron en su cuenta, el 27 de Diciembre, 500 pesetas, procedentes de Calahorra.

Ha fallecido el obrero a quien los ratones le destrozaron varios décimos de lotería

En la bañada de Pueblo Nuevo ha fallecido el obrero que recientemente fué favorecido con el primer premio de la lotería, y que no pudo cobrar a su debido tiempo por haber casi destrozado los décimos los ratones.

PROVINCIAS

Gestionando el funcionamiento de los recreos mayores

San Sebastián.—En el Círculo Mercantil se han reunido las fuerzas vivas y los representantes de los gremios, acordando que una Comisión se traslade a Madrid para pedir al Gobierno autorización del funcionamiento de los recreos mayores.

También el Ayuntamiento se reunió, acordando que el alcalde solicite personalmente del Directorio dicha concesión.

El alcalde salió anoche para Madrid.

Temblores de tierra

Toledo.—Los aparatos de la estación sísmológica han registrado dos temblores de tierra de bastante duración.

La escuadrilla inglesa

Cádiz.—La escuadrilla de torpederos ingleses llegará el día 31 del actual, procedente de Gibraltar.

El vapor «Meteor» llegará mañana a mediodía.

El director de "La Razón" en Granada

Granada.—El director de «La Razón», don Angel Sojo, ha visitado la Alhambra, quedando complacido por el tiempo y estado de conservación de la riqueza arquitectónica allí encerrada.

El señor Sojo almorzó en Lucena con el cónsul y vicecónsul de la Argentina en esta capital.

También ha asistido a una zambra gitana, y ha sido obsequiado por la Asociación, de la Prensa con un «luncho».

El "Bustamante" a Bonanza

Cádiz.—Ha salido con dirección a Bonanza el destructor «Bustamante», que va a dicho puerto con motivo de la escasez que se está efectuando en «Onana».

Un cordero con ojos y boca de persona

Murcia.—En el pueblo de Molinos del Rio ha nacido un cordero con ojos y boca semejantes a los de una persona.

Numeroso público acude a ver de cerca el fenómeno.

Jugando con un cartucho de carabina se hiera

Toledo.—Dos jóvenes se encontraron un cartucho de carabina y comenzaron a jugar con él.

De pronto el cartucho explotó, resultando herido uno de los muchachos.

Visitas de inspección

Oviedo.—Terminada la visita de inspección que ha realizado en esta Audiencia el fiscal del Supremo, ha salido para Lugo, donde llevará a cabo otras inspecciones.

EXTRANJERO

El problema de las seguridades

París.—El señor Herriot ha hecho nuevas declaraciones en la Cámara sobre las seguridades y el desarme de Alemania, diciendo que está trabajando diariamente en la obra de consolidación de la paz de Francia, y que en el arbitraje, seguridad y desarme está la fórmula para conseguir la paz universal.

Dijo que a ese sistema permanecerá fiel, a pesar de los manejos que vienen realizando los elementos revolucionarios.

Creó que la única medida de eficacia para establecer la paz europea y la del mundo entero, es entregar a la Sociedad de las Naciones los medios de control de que actualmente disponemos.

Reconoce que esta labor es muy difícil y que a ella ponen cuantos obstáculos pueden los que tratan de perturbar la acción pacificadora.

En la Cámara francesa se presenta un proyecto de ley otorgando a las mujeres sean electoras y elegibles para el cargo de diputado

París.—Un grupo parlamentario ha presentado en la Cámara un proyecto de ley con arreglo al cual podrán ser electoras y elegibles las mujeres a partir de las elecciones que se celebren este año.

El proyecto ha causado gran sensación en la Cámara.

Importante discurso de Mr. Herriot

París.—En la Cámara de Diputados, el presidente del Consejo, monsieur Herriot, pronunció un brillante discurso, demostrando una vez más que en Alemania se respira un ambiente de guerra, y que, a pesar del Tratado de Versalles, se siguen en aquella nación haciendo preparativos que obligan a Francia a estar alerta.

Por ello, dijo Mr. Herriot que es preciso desmilitarizar a Alemania. Agregó el Presidente que él quiere velar por la paz de Europa y del mundo; pero para las primeras seguridades de esa paz es necesario velar por la de Francia.

Al terminar su discurso Herriot fué ovacionado por toda la Cámara, exceptuando a los comunistas.

La Prensa en general otorga grandes elogios al discurso del presidente del Consejo.

Depósito de armas

Colombia.—La Policía ha descubierto un depósito de armas y municiones pertenecientes, según se cree, a los comunistas; que preparaban un golpe contra el actual régimen.

Muerte de un policía

Budapest.—Comunican de Irana que ha sido muerto en un atentado el conocido policía albanés Zia Bey.

Atentado contra un almirante

Budapest.—Ayer se registró un atentado contra el almirante Horvety.

Cuando éste regresaba a la ciudad, al pasar el tren en que viajaba por una de las estaciones próximas a la misma, un desconocido hizo varios disparos contra el almirante, que, afortunadamente no hicieron blanco.

El agresor, creyendo que había herido al almirante, se dio a la fuga, sin que haya podido ser detenido hasta ahora.

Las tarifas aduaneras para mercancías españolas

Bruselas.—La Comisión Central de la Cámara de Diputados encargada del examen del proyecto de ley aumentando las tarifas de Aduanas para las mercancías procedentes de España, ha aceptado dicho proyecto.

La opinión de varios políticos chilenos sobre el movimiento revolucionario

Santiago de Chile.—Los diarios publican declaraciones de los políticos chilenos sobre el movimiento revolucionario y la constitución de la Junta de Gobierno provisional.

En general, los unionistas se muestran favorables al movimiento, y los aliancistas adoptan una actitud reservada.

El ex senador Mardones, hablando de la actuación de la Junta de Gobierno, presidida por el general Altamirano, ha dicho que Ley que

reconocer que se inspiró en el interés nacional, sin inclinarse por ningún partido político.

No obstante—añadió—en la obra de reorganización de la marcha administrativa sufrió dicha Junta equivocaciones, y en cuanto a la situación financiera no se ha adelantado gran cosa, a pesar de los buenos propósitos de aquel ministerio.

LA BOLSA

CAMBIOS

Día 29 de Enero de 1925

Table with exchange rates for Francos, Libras, Dolares, Liras, Belgas, and Escudos.

Para vender barato

Camisas, camisetas y calcetines DIGORAS. SERPES. 57

Muebles a plazos

al contado. Sillerías, estrados, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende. Eduardo Santander, Correduría, 32. Telf. 422

LA MODA PRACTICA

Esta revista femenina, de gran utilidad en todos los hogares, contiene en su número del 29 el siguiente mes los siguientes originales:

Cuento rápido, por T. de B. Encantador modelo de traje y capa en combinación para paseo y viaje. Un «tailleur» elegantísimo para la actual estación, y sus blusas. Gran mundo. Ecos de nuestra buena sociedad. Página de bordados, utilísimos en el hogar, para adornar ropa blanca. Un jackson precioso para nuestro bebé. Tres trajes de cenas de gran actualidad. Vestidos para casa sumamente prácticos. Trajes de paseo de gran chic, (en la cubierta en colores). Una página central dedicada al Carnaval que se aproxima, con trajes todos distinguidos y de gran efecto artístico. Una interesante página para las madres dedicada al cuarto del nene. Una tónica para señora verdaderamente original. Un modelo de camisa de dormir de gran lujo, con indicación de cómo se confecciona. Continuación de la interesante novela «Invencible amor», por la ilustre novelista Camoia M. Braemé. Una bufanda práctica y forma de confeccionarla. Lindo traje de tarde para señora.

Patrón prima.—Interesante sección donde se facilita, por la insignificante suma de 1,50 pesetas, un elegante patrón de traje de entretinte.

Patrón gratuito.—En este número se reparten completamente gratuitos dos patrones para niños, consistentes en un chaquero y una chaqueta. Hay que hacer notar que nuestra revista es la única en España que reparte gratuitamente patrones cortados a sus suscriptoras. Un modelo de una blusa bordada, muy moderna. Una graciosa casaca, muy propia para llevarse debajo de las ligeras levitas, que pronto serán de actualidad.

Sección de estafeta.—De gran interés. En ella se contestan cuantas consultas se sirven hacernos nuestras simpáticas lectoras; se dan recetas útiles y cuanto pueda interesar a cuantos nos lean. Dos hermosos modelos de sombreros para señoritas. Un traje recto. La última palabra de la moda actual.

Y, finalmente, la sección dedicada a cocina y comedor, muy útil a cuantas señoras les interesa conocer fórmulas de guisados, caseros y de lujo; cómo se pone una mesa, etcétera.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Sevilla, 0,50 al mes. En provincias, 2,50 trimestre.

El importe de la suscripción puede remitirse en sellos de Correos. Para suscribirse basta enviar a la Administración de EL LIBERAL el siguiente

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Sr. Administrador de EL LIBERAL García de Vinuesa, 30

Domiciliado en calle de

desear recibir gratis un número de muestra y que se le inscriba como suscriptor.

(Fecha y firma)

NOTA: En el caso de desear sólo el número de muestra puede tachar en el anterior boletín la inscripción como sucriptor.

Advertisement for 'Hijos de J. B. Busca' featuring 'Mimbre : Junco : Derivados' and 'Sucursal de Sevilla: calle FRANCOS, 21'. Includes details about furniture and opening hours.

DESDE BUENOS AIRES

NUESTRAS EXPORTACIONES SIN MARCA

Yo voy a referirme á las comisiones del Congreso del Aceite, so de exportarlo puro y natural en grandes cantidades ó mejor en barriles, sin marca, sin que se certifique su procedencia. Este será muy provechoso para los franceses y los italianos, quienes comprarán ese aceite cortarán con aceite de oliva y lo presentarán en pesados envases con rimbombantes etiquetas que acrediten su producción en estos mercados, donde los aceites tienen fama, menos españoles... Para que quede crédito—dirán los productores españoles.—Nos compran aceite? Pues eso basta!... Pero no, no me refiero á esa exportación, ni á otras por ese estilo. Yo me refiero á nuestras exportaciones con la marca de espagnola. Se han exportado bailes llaves, escobas truculentas de lana, cantos sin armonía y tradiciones. Todo eso se ha exportado con nuestra marca y ha sido falsificado para expenderse como legítimo de Andalucía en otros países y cafés-concierto, en libros y revistas ha circulado esa «mercadería» nuestra, feada á embriagués de su falso por nuestros mismos poetas y autores.

En una ciudad tan enorme como Buenos Aires, donde las distancias son inmensas, localizar un mercado de circunstancias, es un error lamentable. Hay ordenanzas que prohíben llevar animales vivos en los tranvías, coches y autos. Yo vi á un ingeniero comprar un pavo en la plaza del Congreso, y después de aboarlo, se vió «en figurillas» cargado con el plumífero y sin encontrar medios de transportarlo á su casa, como no fuera andando, y eso llevándolo cuidadosamente en los brazos, porque la Policía no permite que los animales vivos se transporten de modo que les cause sufrimiento. Y el buen hombre, hecho un «pavo» con el pavo en los brazos, maldecía de la hora en que á la municipalidad se le ocurrió establecer la feria de Navidad.

Con el fin de festejar el día de su majestad el Rey don Alfonso XIII, el señor teniente primero de alcalde de este Ayuntamiento, don Manuel Macías Pérez, en funciones por ausencia del alcalde, don Antonio Ramírez Memento, que marchó á Madrid para el homenaje á su majestad, invitó á todo el elemento oficial de esta población á la Casa Capitular, cuya fachada se hallaba lujosamente adornada con colgaduras y bandera, destacándose en el balcón el retrato de nuestro Monarca, amenizando los festejos la banda de música de esta villa, que tan acertadamente dirige don Manuel Chico Morales.

Por el señor Macías Pérez fueron expedidos respetuosos telefonemas de adhesión á su majestad, como igualmente por las Sociedades Primorverista y Unión Ciudadana.

Dicho señor Macías obsequió á todos los concurrentes con un espléndido banquete, en el que hubo verdadero derroche de lo más selecto, reinando mucho entusiasmo y suma satisfacción, usando de la palabra el facultativo don José Cardona, disertando acerca del acto que se festeja, siendo muy aplaudido por el auditorio.

Es de justicia hacer constar que dichos festejos y banquete fueron costeados por el señor Macías Pérez de su peculio particular. Reciba en estos renglones nuestro distinguido amigo don Manuel Macías Pérez, nuestra felicitación y sincero agradecimiento.—Corresponsal.

En la hermosa y monumental plaza del Congreso, se han establecido «puestos» de juguetes, de panes y tartanes, de infinidad de dulces y hasta de pavos... Más o todo, desde luego. La plaza del Congreso ha desahogado bajo las techumbres de «carpas», tocando un bello aspecto de plaza de una gran capacidad, en enorme y destartado zomorro.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA

Banda municipal de música

Por el presente se convocó concurso para la provisión de la vacante de la plaza de músico mayor de la banda municipal de Córdoba, dotada con la retribución anual de cinco mil pesetas, cargo inamovible para quien lo obtenga, conforme al reglamento de dicha banda. Los solicitantes dirigirán sus instancias á la Alcaldía del excelentísimo Ayuntamiento constitucional de Córdoba, dentro del plazo de treinta días, contados desde la inserción del presente anuncio en la «Gaceta de Madrid», consignándose que para tomar parte en el expresado concurso se requieren los requisitos siguientes:

1.º Ser español, mayor de edad, no haber sufrido condena por fallo de los tribunales y no haber sido excomulgado del Eclesiástico por fallo de tribunal de honor. Los aspirantes acreditarán reunir los expresados requisitos con certificaciones del Registro civil, del General de Penales y con copia de sus respectivas hojas de servicios, si hubieran pertenecido al Ejército ó á la Marina de guerra.

Además, acreditarán estar en posesión de uno de los títulos siguientes, por lo menos: Primeramente, haber obtenido plaza por oposición de músico mayor en banda militar ó de la Marina. Segundo, Ejercer plaza de director en banda municipal de capital de provincia ó población de más de treinta mil habitantes, organizada con su correspondiente reglamento ó estatuto. Tercero, Ser maestro director y concertador de orquesta y poseer título de profesor de música, expedido por Conservatorio ó Academia nacional oficial.

El concurso lo resolverá el excelentísimo Ayuntamiento dentro del plazo de ocho días de transcurrido el de la convocatoria, teniendo en cuenta exclusivamente los méritos alegados por los concursantes dentro de cada una de las categorías indicadas, por el orden que se expresa, haciendo constar que se considerarán méritos preferentes de los concursantes, conforme al artículo 10 del Reglamento, y por el orden que se expresa, los siguientes: Primeramente, haber obtenido premio en concursos de bandas las dirigidas por ellos. Segundo, haber obtenido premios en concursos las obras por ellos instrumentadas. Tercero, haber compuesto obras musicales ó teatrales. Cuarto, los que resulten de sus expedientes personales que á juicio del Excmo. Ayuntamiento merezcan esta consideración.

Todo lo que para público conocimiento de los que se crean en condiciones de aspirar á la plaza de referencia, se anuncia además en el «Boletín Oficial» de la provincia. Córdoba 21 de Enero de 1925.—I. Cruz Conde.

No hay quien pueda vender bicicletas á los precios que las venden en el taller de calle Kiménez de Enciso, 9 ONTARIO — A. THOMANN LIBERATOR fabricadas por la casa Diamant. Diez céntimos más caras que en París, y veinte duros más baratas que en cualquier casa de Sevilla. A plazos y al contado.

Reunión de patronos panaderos

El descanso dominical en las panaderías.—Probable subida del precio del pan.

Anoche se reunieron los patronos panaderos en la Unión Comercial, para tratar de diversos asuntos relacionados con su industria. Presidió don Fernando Gendrián, asistiendo regular número de asociados.

El presidente dió cuenta de las gestiones realizadas acerca del alcalde respecto al repeso del pan, y de la entrevista tenida con el gobernador sobre las medidas de higiene dictadas por los inspectores de Sanidad, las cuales han sido ya llevadas á cabo en casi la totalidad de las tahonas.

Así se acordó unánimemente. Se acordó también la presidencia de la Junta de Abastos para elevar un cinco céntimos el precio del pan. Finalmente, los reunidos cambiaron impresiones para el nombramiento de un abogado que defienda sus intereses, y quedó nombrada una Comisión, encargada de visitar al letrado don Hermenegildo López de Pineda, para ofrecerle dicho puesto.

Aviso EL PROGRESO INDUSTRIAL, S. A.

Acordada por el Consejo de Administración la celebración de la asamblea general ordinaria para el día 5 de Febrero próximo, á las nueve de la noche, en el salón de actos de la Cámara de Comercio, se pone en conocimiento de los señores accionistas por si no recibieran oportunamente la correspondiente convocatoria. Sevilla 29 de Enero de 1925.—El secretario, Cristóbal Ardila.

ROB DOYVEAU - LAFFECTEUR Célèbre Dépuratif Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL Vicios de la Sangre, Erupciones, Acné, ETC. EXIGIR EL FRASCO LEONARDO EL FERRÉ, CLOUVIERE & Co., 28, R. Richelieu, París. Todas farmacias.

Ricardo Saavedra Servicio diario de automóviles para viajeros, entre Ecija y Palma del Río. Salidas de Ecija: A las siete de la mañana y á las cinco de la tarde. Salidas de Palma: A las nueve de la mañana y á las siete de la tarde.

Centro minero metalúrgico de Andalucía y Extremadura

El alcalde del Ayuntamiento de El Pedroso, don Juan Valenciano, acompañado del secretario del mismo, don Fernando García, han tenido el honor de ir de labios del general Hermosa en visita que le hicieron aquellos en la Presidencia del Directorio, la expresión sincerísima de un ofrecimiento digno de quien, como el general sevillano, ama á su región á favor de la ejecución del proyecto que por la brillante conferencia del teniente coronel de Artillería don César Serrano conocemos en Andalucía y en Extremadura; ejecución que, indudablemente, ofrecerá al pueblo de El Pedroso la solución de un futuro que, al honrar á la región y á España, acrecentará la importancia de la población, justificando las justas ansiedades de un pueblo metalúrgico desde hace un siglo.

El general Hermosa ha hecho manifestaciones de simpatía por los proyectos que han producido en la digna representación del Ayuntamiento del Pedroso honda gratísima impresión, en natural armonía con la transcendencia del proyecto que, siendo ya una realidad toda protección del Gobierno, será para acrecentar su valor ya que éste es de por sí incalculable.

Aprovechando la estancia en Madrid con ocasión del imborrable su majestad el Rey, las personas arriba citadas del Ayuntamiento de El Pedroso, se han congratulado al visitar en la Presidencia del Directorio las tres magníficas vitrinas que, como complemento del proyecto del Centro minero metalúrgico de Andalucía y Extremadura, hubo de instalar el teniente coronel de Artillería don Serrano, quien ha hecho la presentación de las mismas, así como de interesantes fotografías y planos á los señores alcalde y secretario de El Pedroso, por lo que salieron complacidos y dispuestos á transmitir en el pueblo las halagüeñas impresiones que llevan de asunto, que puede decirse ocupa uno de los primeros lugares en la economía nacional.

Felicitemos á los señores Valenciano y García por su valiosa gestión y por su amor á su pueblo, región y España.

FUTBOL

La temporada futbolística está en pleno apogeo. Nuestras primeras sociedades no se duermen en los laureles. El Sevilla F. C. ha concertado dos interesantes partidos que van á celebrarse los días 1 y 2 de Febrero, con el Gimnástico F. C. de Valencia, equipo que viene por primera vez á nuestra ciudad y que cuenta en la región levantina con una gran masa de partidarios.

Actualmente marcha este equipo á la cabeza del campeonato de su región, y seguramente mantendrá el precioso título de campeón al Valencia F. C., su actual poseedor. El fútbol levantino ha conseguido en poco tiempo un magnífico desarrollo, siendo por lo tanto muy interesante la contrastación de su potencialidad entre un equipo como el Gimnástico F. C., todo ímpetu y coraje, y el Sevilla F. C., poseedor de la más depurada y matemática técnica en España.

La afición toda y nosotros con ella, aplaudimos una vez más el buen tacto del Sevilla F. C. al brindarnos con tan interesante encuentro. Oporto. LA MAS AFORTUNADA es la Administración número 20, de Santa Catalina; siempre — premios.

Alcaldía de Sevilla

En virtud de acuerdo adoptado por la Comisión municipal permanente, se convoca concurso de méritos para proveer interinamente, en conformidad con los preceptos legales en vigor, entre veterinarios titulares, cuatro plazas de inspectores veterinarios municipales, con categoría de auxiliares y haber anual de dos mil setecientos cincuenta pesetas cada una, cuya dotación se halla comprendida en el capítulo quinto, artículo tercero, relación número treinta y tres del presupuesto ordinario de gastos que se ejecuta, hasta la provisión definitiva de dichas plazas, mediante los oportunos ejercicios de oposición ó como se resuelva.

Los concursantes presentarán en el Registro general de la secretaría municipal, durante el plazo de veinte días hábiles, contados desde el siguiente al en que insertó este anuncio el «Boletín Oficial de la Provincia», que expira el día 17 de Febrero próximo, y á las horas de despacho, las instancias correspondientes, que deberán ir acompañadas del título profesional y certificación académica personal de los solicitantes, que podrán también presentar los justificantes de los méritos y servicios que además aleguen, resolviéndose el concurso conforme á las siguientes bases:

Primera.—La certificación académica personal de los estudios facultativos se tendrá en cuenta para efectuar la puntuación en la forma, á saber: Matrícula de honor, 10 puntos. Sobresaliente, 5 puntos. Notable, 3 puntos. Aprobado, 1 punto; rebajándose de la cifra total cinco puntos por cada suspenso. Segunda.—El encontrarse en posesión de cualquier otro título facultativo similar, dará derecho preferente en caso de empate. Tercera.—La antigüedad en la fecha de expedición del título profesional, también en caso de empate será circunstancia de preferencia. Sevilla 27 de Enero de 1925.

AUDIENCIA

La Sección primera vió ayer el sumario tramitado en el Juzgado del Salvador de esta capital contra Manuel Poñra Rueda, por estafa. El abogado fiscal sustituto, señor Salvago, después de practicada la prueba, retiró la acusación. Asistió como defensor el señor Conradi.

La Sección segunda conoció del sumario instruido en el Juzgado de Lora del Río contra Manuel Bello Gamito. El abogado fiscal sustituto, señor Jiménez de Mesa, acusó al procesado de un delito de disparo, por el que solicitó la pena de seis meses y un día de prisión correccional, y de otro de tenencia de armas sin licencia, por el que interesó la de un mes y un día de arresto mayor y multa de 150 pesetas.

El señor Blasco Garzón, encargado de la defensa, solicitó la absolución. Ante la misma Sección comparecieron José Rodríguez Navarro y Manuel Vázquez Martín, acusados de un delito de allanamiento de morada por causa que instruyó el Juzgado de San Román. El señor Jiménez Mesa retiró la acusación por falta de pruebas. Como defensor asistió el señor Rodríguez de la Hera.

Comestibles para el mes Antes de hacer sus compras visite los Almacenes Ruiz y Morillo Reyes Católicos, 10 SEVILLA

DE SOCIEDAD

Un camarero cura radicalmente sus pies

Concurridísimo se vió ayer tarde el teatro de San Fernando en la sesión del Cine benéfico, á la que como de costumbre asistieron sus altas las niñas, viéndose totalmente ocupadas todas las localidades por la buena sociedad sevillana. La película «Manos de Armiño», que empezó á proyectarse el pasado jueves, ha sido acogida muy favorablemente por la distinguida concurrencia, que sigue con el mayor interés las ingeniosas aventuras del protagonista.

Luís Courtois, camarero de profesión, y su esposa no olvidarán jamás la pequeña farmacia del pueblo donde pasaron las vacaciones este verano. Ambos tenían los pies sensibles; el marido, por su profesión, y la mujer, por tener que andar todo el día de un lado para otro, por sus quehaceres domésticos, de tal manera que los primeros días regresaban de paseo con los pies deshechos, sin ánimo para realizar las excursiones proyectadas. Fue entonces cuando el farmacéutico les aconsejó bañarse los pies en agua saltrada. Algunos baños bastaron para hacer desaparecer sus padecimientos, curando radicalmente sus pies, que tanto les hacían sufrir. Y desde entonces cuentan á todos los que quieren oírles el milagro de sus baños saltrados, que después de tantos años de sufrimientos les han procurado la felicidad de poseer unos pies en perfecto estado.

NOTA: Interesará á los lectores de este artículo saber que los baños de agua saltrada de Saltrafos Rodell. Estas sales medicinales concentradas hacen desaparecer rápidamente toda sensación de dolor y quemazón, y combaten eficazmente las irritaciones y el olor desagradable producidos por una transpiración excesiva, reblandiendo los callos más resistentes y las durezas más dolorosas. Los Saltrafos Rodell te hallan de venta en un precio módico, en todas las farmacias. Recházense las imitaciones si se desea alcanzar el resultado prometido.

RAYOS X! Enfermades | RAYOS X DEL ESTOMAGO E INTESTINOS DR. CAMILO MURILLO Bailén 17. Consulta á las 3. T.º 767

Joyería de todas clases Todo de Ocasión Velázquez, 13

HIGIENE se practica usando nuestros cojedores modernos higiénicos NO DEBEN FALTAR EN NINGUNA CASA, OFICINAS, HOTELES, BALNEARIOS, CASINOS, PELUQUERIAS, etc. Casa especial en útiles modernos para limpieza. MARAVILLOSOS INSECTICIDAS La Cocina. Francos, 19, Sevilla

JABON DE SALES DE CARABAÑA Medicinal y de Tocador De venta en perfumerías y droguerías. PASTILLAS, 15, P. S. L. T. A. Proprietarios: HIJOS DE R. J. CHARVAT. Lealtad, 12. — MADRID.

EL LIBERAL DE SEVILLA FOLLETIN N.º 95 CAROLINA INVERNIZO El HIJO DEL ANARQUISTA VERSION ESPAÑOLA Autorizado por la Casa Maquet de Barcelona

de Leny y se la llevó á los labios. —Usted es una santa y una mártir —le dijo— y su marido merece su recuerdo, su culto y la compasión de todo hombre honrado. Si usted no tiene en el mundo más que á su hija, yo estoy solo, completamente solo, y he sufrido tanto como usted, más de todo lo que se puede imaginar. Aunque soy joven, á pesar de tener los cabellos blancos, mi corazón ha envejecido; sólo vivo para hacer bien á la humanidad doliente y usted me ayudará en mi empresa. Soy riquísimo y su hija tendrá el porvenir asegurado. ¿Quiere que formemos una sola familia?

Leny está condenada á muerte. Las heridas de su alma han destruido su organismo y toda la ciencia de Godenval no basta para hacer un milagro, para darle vida. Fe es aún demasiado niña para comprender la desgracia que la amenaza, y cuando su madre la acaricia con las manos diáfnas, pálida, y la mira con lágrimas en los ojos, ella pregunta con su gracia infantil: —Mamá, ¿por qué lloras? Yo soy buena: ¿pregúntalo á papá. —Lo sé, amor mío... y será el consuelo del «papá» como lo eres de tu madre. Fe cree que Godenval es su padre y nadie piensa quitarle esta cara ilusión. La niña es el retrato de su madre y tendrá un corazón como el de Leny. Es de noche; noche luminosa, pero sin luna. Fe, acostada ya, duerme tranquila. Leny está sentada á un balcón lleno de flores, porque el aire es pesado y le sofoca. Godenval, sentado á sus pies, la mira intranquilo, porque ve que aquel querido rostro va tomando el color de la cera. Se aproxima el fin. Leny lo sabe: aquel mismo día se había reconciliado con Dios, y en este instante no piensa más que en los dos seres amados que va á dejar en la tierra. —Godenval, amigo mío, me muero. —¿Se estrema, se pone lívido y rechina su blanca cabeza en las rodillas de Leny? No tiene fuerzas para hablar y hace esfuerzos sobrehumanos para contener los sollozos. Ella posa su mano en la cabeza de él. —A ti te debo la vida del alma murmuró— por ti he pasado dos años de paraíso y muero feliz. —No me dejes— balbucea Godenval—; tú eres mi única esperanza; tú me has dado la felicidad. —Dios me llama; pero á ti te queda una parte de mí, mi Fe adorada. No la apartes nunca de tu lado: será tu sonrisa, tu alegría. No la reveles el secreto de su nacimiento hasta el día que pueda comprenderlo. Trata de inculcarle todos tus nobles sentimientos, tu amor hacia todos los que sufren; educa la digna de ti y de su madre, que desde el cielo rogará por ambos. —Tu hija es la mía— responde Godenval—, y ya sabes que la adoro. Es la imagen tuya y tu alma se refleja en ella. Dedicaré mi vida á hacerla feliz, te lo juro. —¡Oh! mi bueno, mi querido!

Godenval, tú darás mi último beso á Fe, porque no quiero que se vea morir. Mis lágrimas, mi agonía, quedarían impresas en su mente por mucho tiempo, y yo sufriría más. Leny rechina dulcemente su cabeza sobre él, que la da un beso en la boca. Pero aquella boca está verta. Godenval se pone en pie, desahogado, levanta en sus brazos al ser amado, lo mira y lanza un grito: —Leny... Leny mía... Ella no puede responderle ya. Su alma está lejos, muy lejos. Godenval no tarda en recobrar su sangre fría. Lleva el cadáver al lecho, le besa los párpados cerrados y pasa la noche de rodillas junto á los restos de la mujer amada, llorando y orando. Ora aun cuando entra Fe. Es de día... y el sol entra en la alcoba de Leny. —¡Papá, la mamá duerme aún? Godenval se levanta y estrecha á la niña en sus brazos. —¡Sí— responde—, reposa tranquila y no debemos turbar su sueño. Da órdenes para que vistan á la

muerta y descienda al jardín con Fe á cogér flores. —Todas aquellas que gustan á la mamá—dice á la niña. —¡Oh! ¡cuántas! ¡cuántas! exclama Fe. —Más aún, más aún— responde Godenval—; mamá las ama mucho. Regresan á la alcoba de Leny, cargados de violetas, jacintos y lirios. —Mamá, mamá—grita gozoso Fe—, mira cuántas flores. Pero se detiene desahogada. Leny está tendida en el lecho, vestida de blanco. Sus rubios cabellos caen sobre el pecho en dos trenzas, y en sus manos cruzadas hay un crucifijo. Su rostro está pálido, pero parece sonriente; ocho velas están encendidas á los lados del lecho. Godenval mira con ojos llorosos aquella hermosa figura blanca y tranquila, y dice á la niña, atónita ante aquel espectáculo: —Ven, Fe, ven y cubramosla de flores. —La niña se acerca vacilante. —¿Por qué está la mamá inmóvil? ¿Por qué le han puesto ese vestido blanco? ¿Quién le ha puesto todas esas luces, cuando es de día y resplandece el sol? —Yo he dado esa orden—

da con sus manecitas más ojos húmedos de llanto, y me decía con su llucido infantil: —Mamá, no llores; yo seré buena. ¡Oh! ¡Qué penosa existencia, callero! ¡Iba de pueblo en pueblo, condiéndome de día en los bosques y pidiendo asilo de noche en cortijos. Vivía con pedazos de pan negro y patatas, á veces podridas, y que, no obstante, Fe y yo comíamos ávidamente. Fui frecuentemente objeto de sultos y de villanías; unos me llaban vagar; otros, encontrándome sola, me hacían proposiciones, que rechazaba con horror; habría preferido morir de hambre antes

INFORMACION GENERAL - ARTICULOS

El giro postal en la provincia de Sevilla

Resumen del movimiento de giros postales habido en el año 1924 en esta Administración principal de Correos y estafetas autorizadas de esta provincia...

Junta para ampliación de estudios

La «Gaceta» del día 25 del corriente publica en su página 418 el concurso correspondiente al año actual para la concesión de pensiones para ampliación de estudios en el extranjero...

Atropellado por un auto

En la carretera de Castilleja de la Cuesta fué atropellado por un auto, a última hora de la tarde de ayer, Enrique Jiménez Pizarro, de diecinueve años, con domicilio Rodrigo de Triana, 56...

Juan Villalobos GENERAL CASTAÑO, 4 y 6

Talleres de reparación y construcción de toda clase de maquinarias, motores eléctricos, soldadura autógena...

Joyería Dalmás CAMPANA, 7

Grandioso surtido en joyas de gran moda. Gran Exposición de objetos de plata, cristal de Bohemia y porcelanas alemanas...

Oposiciones Auxiliares de Hacienda

282 PLAZAS.—Termina el plazo para solicitar el 28 de Enero. —Edad de 16 a 20 años (ambos sexos) y no se exige título...

CASA PARTICULAR.—Monsalves, 35

Almacenes de Pañería Mantones de felpa de punto y Zoguillas

Ecija

Albricias.—El teléfono interurbano y urbano es a la vez un hecho.

Procedente de Sevilla llegaron en automóvil, acompañados del ecijaño don José Centeno, el subdirector del quinto distrito de la Compañía Telefónica Nacional de España...

Dada la importancia que para la población, en orden a la instalación del teléfono interurbano y urbano, tenía la llegada de dichos señores...

A las preguntas que los hicimos sobre el objeto principal de la visita, muy deferentes, nos manifestaron los señores Gil y García que no era obra más que la inmediata implantación del teléfono interurbano y urbano...

Seguimos hablando sobre el hecho anónimo que en Ecija había existido, pues la primera ciudad de Sevilla, con 35.000 habitantes...

Dichos señores saben las gestiones que el señor Centeno tenía hechas antes del Directorio para la implantación del teléfono...

Decimos esto porque el subdirector, a preguntas que le hicimos, manifestándonos que una Comisión del Ayuntamiento había estado en Madrid gestionando su rápida instalación...

El ciento es que distintas personas, como son el delegado gubernativo de este distrito, señor Alvarez Mayor, el alcalde, don Luis de Saavedra, el diputado provincial don Juan Castillo...

Por lo tanto, el pueblo de Ecija se complace hoy en auxiliar cualquier gestión tan eficaz de cuantas han contribuido al éxito de la obra.—Gomis.

LA RINCONADA

Por el Ayuntamiento de esta villa, en sesión celebrada el día 14 del corriente mes, se acordó por unanimidad, como prueba de profundo cariño y respeto...

Artículos de Ocasión

Todo de Ocasión Velázquez, 13

QUINTAS.—Cuotas militares.

Consultas sobre la nueva ley de reclutamiento, Miguel Escómez, Albareda, 64.—Sevilla.

Cádiz

Llegó de Larache el vapor correo «Isa de Menorca», conduciendo 395 pasajeros...

En ese buque llegó el príncipe don Gabriel de Borbón, teniente del regimiento de lanceros de Villaviciosa, el cual marchó a Jerez.

Regresó de Madrid la Comisión de este Ayuntamiento que fué para asistir al homenaje tributado a los soberanos...

También regresaron en el expreso los representantes de la Unión Patriótica, don Mariano Nicolau y don Francisco Aguirre.

La entrevista de los gaditanos con los Reyes duró media hora, interesándose vivamente don Alfonso por los problemas que más afectan a Cádiz...

Se mostró interesadísimo en que sea un hecho próximo el ferrocarril directo a Algeciras, pasando por Medina Sidonia.

Asimismo asistió y patrocinó la construcción del Gran Hotel, detallando la situación topográfica excelente del balneario de Candelaria...

En la visita que algunos de los comisionados hicieron al subsecretario de Instrucción pública se habló de nuestra Facultad de Medicina...

De otros asuntos interesantes que afectan al municipio de instrucción pública se ha ocupado también la Comisión...

La escuadrilla de destroyers ingleses que era esperada hoy en Cádiz ha aplazado su llegada hasta el próximo sábado...

Mañana al mediodía es esperado en este puerto el magnífico vapor holandés «Meteor», conduciendo importante expedición de turistas...

El niño de siete años de edad José Muñoz Pérez fué atropellado por un tranvía...

En el rápido de anoche llegaron de Madrid el marqués de Salvatierra, acompañado de su hija...

En el expreso de anoche marchó a Madrid don Mariano Alvarez Garcillas.

CARTERA DE NOTICIAS

Se encuentra en Sevilla el ilustrado novelista y presidente de la Asociación de la Prensa de Málaga...

Arriéndase casa ampi a Argole Molina, 4. Toda o por pisos.

Para asuntos de negocios llegó a esta nuestra muy estimado amigo el popular fotógrafo madrileño Juanito Arenas.

Por la Comandancia de Marina de esta capital se cita a doña Josefa Rodríguez y Rodríguez, viuda del soldado que fué del regimiento de Infantería de Marina Juan Garrido Vázquez...

Reznosó de esa capital el notable cirujano don Fermín Aranda.

Mejora de su enfermedad doña Pilar Martínez, viuda de Gil, propietaria del Hotel Los Cisnes.

Ya tenemos en casa a los tenientes de alcalde, ediles, maceros, clarineros, etc.

La edad bastante avanzada ha fallecido la respetable señora doña María del Carmen Bravo Passi...

Ha fallecido la joven de diecisiete años María Rlo Gutiérrez.

Este falleció, del tífus, en Diciembre, y desde entonces, su viuda cayó en profunda melancolía...

Dr. ARANA OLAGASTA, 23

Se encuentra en Sevilla el empresario de la plaza de toros de Granada, don Francisco Gómez.

En el rápido de anoche marchó a Madrid don Mariano Alvarez Garcillas.

DESDE SANLÚCAR

(POR CORREO) (DE NUESTRO CORRESPONDIA)

Sanlúcar de Barrameda 28.—Se encuentra enfermo de algún modo nuestro respetable y acudido convecino don Francisco García de Velasco.

Para consultar con el médico de cabecera del paciente sobre el mal que a éste aqueja, estuvo ayer en ésta el reputado doctor de Cádiz don Ramón Ventín...

Se ha posesionado de su cargo el sargento de la Guardia civil don Felisimo Marcelo González...

Esta noche tendremos en el Principal el debut de la «Troupe Excelsior» y la presentación de «Las sombras en relieve»...

Esta tarde tendrá lugar la coronación de desenterrar la lápida que se ha colocado en la casa donde nació el sacerdote, modelo de bondades y virtudes...

Recordo merecido al bienhechor de pobres y enfermos don José María Ferrás, arcipreste y cura propio de Sanlúcar de Barrameda...

Adherimos en un todo a la idea de un compañero nuestro de rotular con el nombre de Alfonso XIII una de nuestras principales calles...

Queda hecha la indicación. Ahora que los llamados a hacerse eco de ella no la den al olvido.—Quiñof.



Imprescindible para trabajar con buena luz. Pídanse en los buenos establecimientos de material eléctrico.

Puerto de Santa María

Encuétrase gravemente enfermo el facultativo don Sebastián Pendoña y Soto. Vino de Cádiz el médico señor Jiménez Lebrón...

Le deseo el más pronto alivio. Ha estado en ésta el arquitecto de la Dirección general de Prisiones, señor Aranguren...

El delegado de Obras, teniente de alcalde don Ramón Jiménez, está actualmente un proyecto de las obras de la prisión central de esta ciudad.

Ha fallecido repentinamente en Ciudad Real el vecino de esta ciudad don Eduardo Atané...

Envío a la familia del finado mi pésame por tan sensible pérdida. En el Conservatorio Otero de Cádiz se ha examinado del primer año de piano la bella señorita María Martínez Dopero...

Mis enhorabuena a sus padres y a la alumna. Ha sido trasladado a Aracena (Huelva) el teniente de la Guardia civil de esta línea don Manuel Gómez Cantos...

La inscripción de la lápida es la siguiente: «Recordo merecido al bienhechor de pobres y enfermos don José María Ferrás, arcipreste y cura propio de Sanlúcar de Barrameda...



La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

INDICADOR ECONOMICO

Cada palabra DIEZ CENTIMOS por día. PAGO ANTICIPADO

Advertisement for Aiglón Auto-Oil containing various classified ads for medical services, real estate, and other economic indicators.

Large advertisement for PASTILLAS VALDA, a medicinal product, featuring a circular logo and detailed text about its benefits.

La situación en que se halla el Raisuni no es tan comprometida como se decía. Esta noticia, dice Vallespinosa, es grata para España

# El Liberal

SEVILLA, 30 - INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA DE LA MAÑANA

El ex ministro señor Urzáiz ha dicho que en España no ha fracasado el liberalismo. Cree que el cambio de personas no produce los efectos deseados

## Notas políticas

### Reunión del Directorio

Las noticias que se reciben de la situación del Raisuni son más tranquilizadoras

Madrid 29 (11-30 n.) A la hora de costumbre se reunió el Directorio.

Poco antes de las nueve abandonó la Presidencia el general Primo de Rivera, dirigiéndose a su domicilio, donde tenía invitados. Los vocales del Directorio permanecieron reunidos hasta cerca de las diez.

A la salida, el general Vallespinosa manifestó a los periodistas que las noticias que se tenían respecto a la situación en que se halla el Raisuni no eran tan comprometedoras como las de ayer, siendo esta impresión grata para España.

Dijo también el general que habían asistido al Consejo los subsecretarios de Hacienda y Fomento, sometiendo éste último a la aprobación del Directorio un principio de plan de carreteras que mañana se dará a la publicidad.

Terminó diciendo Vallespinosa que el Presidente marchará a Barcelona acompañado del subsecretario de Gobernación.

Mensaje de coniestación del Rey al del alcalde de Barcelona

El Rey ha contestado al mensaje del alcalde interior de Barcelona que le fué enviado por mediación de un dirigible que vino de dicha capital, con el siguiente:

«La Reina y yo agradecemos profundamente el mensaje que en nombre de esa Corporación municipal ha tenido la bondad de dirigirme por medio de la Aeronáutica naval española.

Me complazco en reiterarle mi reconocimiento más sincero a Barcelona, a la que tan singular afecto profeso por este nuevo testimonio de adhesión con motivo de mi santo, que he sabido apreciar muy complacido.

Reciba, señor alcalde, una vez más la expresión de mis votos fervientes por la prosperidad y la dicha de esa hermosa capital y por la ventura de cuantos forman parte en su ilustre Ayuntamiento.

El comandante Verdugo es separado del Ejército

El comandante de Caballería don Carlos Verdugo, que se hallaba disponible en la tercera región, ha sido dado de baja definitiva en el Ejército desde fin de mes, como resultado de la sentencia condenatoria del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, en la causa que se le ha seguido por asesinato de su esposa, la actriz Conchita Robles.

Don Angel Urzáiz no cree que surjan hombres nuevos para actuar en política

El ex ministro de Hacienda, don Angel Urzáiz, ha hecho unas declaraciones, en las que ha dicho que en España no ha fracasado el liberalismo, el monarquismo constitucional ni el parlamentarismo.

Agrega el ex ministro en sus declaraciones, que el Directorio debió limitarse a resolver el problema de Marruecos y a reorganizar la Hacienda, y que en ninguna de ambas cosas se ha hecho nada.

Se muestra partidario de un cambio radical en la manera de gobernar, pues el cambio de personas no es lo que ha de producir los efectos deseados.

No cree que surjan hombres nuevos y estima que muchos de los antiguos son utilizables.

Termina diciendo que se debe cambiar de conducta hasta por egoísmo.

Una Comisión de Meñilla visita al general Jordana

Visitaron al vocal del Directorio, general Gómez Jordana, los generales Burguete y Aldave con una comisión de fuerzas vivas de Melilla, que solicitaron el reconocimiento de la Junta de Arbitros de dicha ciudad, con facultades y medios, y que semestralmente vaya a actuar a Melilla una Sala de Audiencia de Málaga a semejanza de la que ocurre entre Cádiz y Ceuta.

Berenguer en Capitanía

Esta mañana estuvo en Capitanía, con objeto de presentarse, el teniente general don Dámaso Berenguer.

guar, que ha llegado recientemente a esta capital después de cumplir parte del arresto que le fué impuesto.

Primo de Rivera recibe varias visitas y Comisiones

En su despacho oficial del ministerio de la Guerra, el Presidente del Directorio recibió las siguientes visitas:

Alcalde de Madrid, una comisión de concejales del Ayuntamiento de San Sebastián y una de la Sociedad Vasco-Asturiana y alcaldes de Córdoba y San Sebastián.

## NOTICIAS VARIAS

### Grave denuncia

#### La actriz, su esposo y el escritor

Un padre que reclama su hijo y una madre que dice ha desaparecido

Madrid 29 (11-30 n.) Durante toda la tarde de ayer ha sido objeto de grandes comentarios en teatros, cafés, casinos y otros lugares donde se reúnen escritores, periodistas y cómicos, una denuncia presentada en el Juzgado de guardia contra una insigne actriz muy aplaudida por los públicos de España en general y por el madrileño en particular.

En el Juzgado se guarda gran reserva sobre los nombres de los personajes que intervienen en el suceso y por más averiguaciones que se han hecho, nada ha podido vislumbrarse del misterioso suceso.

Según parece, el esposo de la actriz insigne se hallaba separado de ella desde hace algunos años. La esposa tenía en su poder un hijo de ambos, de corta edad. El padre reclamó el niño, y la actriz por toda contestación, ha dicho que éste había desaparecido.

El esposo de la actriz, que también es profesional del teatro, al ver que no podía recuperar a su hijo, presentó en el Juzgado de guardia la correspondiente denuncia; pero no solamente contra la madre del niño, sino contra un concienzudo escritor, autor dramático y empresario de un teatro de la corte, al que considera que ha podido tener una muy directa intervención en la desaparición del niño.

Alrededor de esta misteriosa denuncia se hacen cábalas y combinaciones sobre quienes puedan ser los protagonistas de este drama, barajándose nombres de actrices y escritores y esperándose con gran ansia el desenlace.

## SUCESOS

### Un loco intenta estrangular a una monja

Madrid 29 (11-30 n.) Sor Francisca Oleaga, del Hospital provincial, estuvo a punto de ser estrangulada por un loco recluido en dicho establecimiento benéfico.

Al intentar huir del ataque del perturbado, la religiosa tuvo la desgracia de resbalar y caerse, rompiéndose el peroné izquierdo. Recogida por el personal del Hospital fué debidamente atendida.

### Una anciana perturbada desaparece de su domicilio

Ha sido presentada ante el Juzgado de guardia una denuncia, en la que se dice que la anciana de ochenta y siete años doña Mariana Josefa de la Torre, ha desaparecido de su domicilio de la calle de Santa Catalina, sin que las pesquisas realizadas por la familia para dar con su paradero hayan tenido resultado.

La anciana tenía perturbadas sus facultades mentales y se teme que haya podido ocurrirle alguna desgracia.

La Policía, por orden del Juzgado, practica las oportunas averiguaciones.

La policía descubre una agencia ilícita de amas de cría donde éstas eran inicuamente explotadas

La Policía recibió una denuncia formulada por Federico Sánchez, de que en la Plaza de Santo Domingo funcionaba una Agencia de amas de cría donde se explotaba de manera inicu a éstas.

Varios agentes se personaron en el sitio indicado, pudiendo com-

propar que la denuncia era cierta. En una casa de miserable aspecto encontraron a cuatro niños tirados por el suelo.

Los hijos mayores de la dueña de la Agencia hacían vida marital con las muchachas a quienes dedicaban a amas de cría, explotándolas y quedándose con la mayor parte del dinero que ganaban. La dueña y sus hijos fueron detenidos.

El Juzgado interviene en el asunto.

### Anciana suicida

Esta tarde atentó contra su vida, dándose un profundo puchazo en la región umbilical, la ancian Vicenta Iniesta.

En grave estado fué conducida a una casa de socorro.

### La Ejecutiva internacional sindical

El próximo día 5 de Febrero se verificará en Amsterdam la sesión ordinaria de la Ejecutiva Internacional Sindical que tratará de los siguientes asuntos:

Suplencia de los miembros del Consejo general y admisión de un representante del Canadá.

Los asuntos del Comité son: Demanda de Yugoslavia, Austria, Polonia, Checoslovaquia y Hungría, en el sentido de que se disminuya la cotización sostenida en 1924 para emigración e inmigración; jornada de ocho horas y trabajo de noche en las panaderías.

A esta reunión acudirá el señor Largo Caballero en representación de los obreros españoles.

### La Gran Cruz de San Juan de Malta para la duquesa de Talavera

El marqués del Rafal, como vicepresidente de la Orden de San Juan de Malta, ha hecho entrega a la duquesa de Talavera de la gran cruz de dicha Orden.

Esta distinción sólo la tienen en la actualidad las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina.

### En Madrid gran número de tahonas no reúnen condiciones higiénicas

La Comisión nombrada para estudiar el problema del plan ha girado una visita de inspección a todas las tahonas de la capital, pudiendo comprobar que 83 de ellas no se hallaban en las debidas condiciones higiénicas.

Como algunas de estas tahonas podrán seguir funcionando mediante la realización de una pequeña obra, la Comisión piensa girar una nueva visita para determinar el número de establecimientos que serán definitivamente clausurados, que seguramente llegarán a cincuenta.

### La séptima promoción de infantería se reúne en una cena íntima

Los jefes y oficiales de la séptima promoción de la Academia de Infantería, se reunieron anoche en una comida íntima para rendir tributo de camaradería a varios compañeros que prestaron sus servicios en África.

### Nuevo director de la Academia de Artillería

Ha sido designado para ocupar el cargo de director de la Academia de Artillería, el coronel don José Marchesi, que manda actualmente el primer regimiento de Artillería.

### El director de Sanidad, restablecido

Se encuentra totalmente restablecido de la enfermedad que venía padeciendo el director general de Sanidad, don Francisco Murillo, el cual, ayer mañana, acudió a su despacho oficial en el ministerio de la Gobernación, siendo muy visitado.

### Reunión del Comité ferroviario

Se ha reunido el pleno del Comité nacional ferroviario, adoptando diversos acuerdos de escaso interés.

Entre ellos figura un proyecto de Reglamento para las zonas y Consejos obreros.

El Comité se dió por enterado de las cuestiones planteadas entre la representación obrera y patronal.

### Un interesante proyecto de ley

El ministro de asuntos sociales de Dinamarca ha presentado a la Cámara un proyecto de ley sobre Consejos de empresas.

En dicho proyecto, en síntesis, se determina que en toda empresa perteneciente a grandes o pequeñas industrias, al comercio, agricultura,

explotación forestal ó jardinería, en la que participen por lo menos diez personas mayores de dieciocho años, el jefe de la Empresa deberá, si la mitad del personal lo solicita por escrito, darle las posibilidades de participar en la gestión de la explotación por intermedio de un Consejo de la Empresa, instituido conforme a la ley y según las formas que en ella se prescriben.

### Una conferencia

En el Instituto de San Isidro dió ayer tarde una conferencia el director de dicho Centro, don Miguel Agüello, sobre el tema «Estudio de San Isidro».

El disertante hizo historia de la vida de San Isidro y de la labor que realiza el Instituto de su nombre, prodigando grandes alabanzas al profesorado del mismo.

### Nuevo ayudante de campo

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición nombrando ayudante de campo del jefe de Estado Mayor don Ignacio Despujols, en comisión de jefe del Estado Mayor general, del general en jefe del Ejército de España en África, al comandante de dicho Cuerpo don Luis Perat, con destino en el Gobierno Militar de Gran Canaria y en comisión en la zona de Larache.

La esposa de Antón del Olmet, renuncia a la indemnización de 100.000 pesetas

En la Sala de Abogados de la Audiencia todos los comentarios giraron hoy alrededor de la renuncia presentada por la viuda del señor Antón del Olmet, de la indemnización de 100.000 pesetas que debía abonarle Alfonso Vidal y Planas, según sentencia del Tribunal que falló la causa por asesinato del primero de dichos señores.

Como se recordará recientemente, la esposa de Vidal y Planas se vió precisada a reclamar la cantidad que la ley le concede para alimentos, pues toda la producción de su marido se hallaba embargada por el Juzgado para responder de dicha indemnización.

El rasgo de la señora viuda de Antón del Olmet, está siendo muy favorablemente comentado.

## Nuestra acción en África

### Parte oficial de Guerra

Madrid 30 (2 m.)

Sin novedad.

Las noticias que se reciben respecto a las luchas que sostienen partidarios de Abd-el-Krim y del Raisuni, revelan que ha mejorado la situación de estos últimos, pues un correo de Tazartú llegó hoy mismo, dice que el Kerif sigue resistiéndose con gran denuedo, con servando en su poder los numerosos prisioneros cogidos a los rifeños y contando con bastantes municiones. Además cuenta con buen número de partidarios que combatan a su lado.

Según el informador, los rifeños y los que siguen han sufrido estos últimos días más de trececientas bajas.

En Tanger se reciben noticias de que Tezarut ha sido incendiado por contingentes rifeños.

Tanger.—Circular con gran insistencia el rumor fundado en noticias llegadas a esta ciudad de que grandes contingentes rifeños han incendiado parcialmente la Residencia del Raisuni, en Tazartú. Añaden esas noticias que el hijo y el sobrino del Raisuni han resultado heridos.

Esta última noticia no ha tenido confirmación oficial.

## PROVINCIAS

### La montería en el coto «Doñana»

El Rey visitará el santuario de Almonte

Bonanza 29 (11-30 n.) Hoy, cuarto día de montería, el tiempo se ha mostrado espléndido. Las batidas de la mañana se dieron en la Algodilla, y las de la tarde, en la Porquera de Abajo.

En total, se han cobrado 28 venados y cuatro jabalíes, correspondiendo nueve reses al Rey y seis al infante don Alfonso.

El almuerzo se verificó en palacio.

A las seis de la tarde regresaron los cazadores a palacio, para tomar el té.

Para mañana se ha organizado una excursión al santuario de la Virgen del Rocío, situado entre el coto y el pueblo de Almonte.

Los excursionistas efectuarán el viaje a caballo.

El objeto es asistir a la solemne Salve que se cantará en el santuario y concurrirán el Rey y su séquito.

Hoy han llegado a Sanlúcar nueve reses de las cobradas últimamente, donadas a las autoridades y particulares.

Mañana será el quinto y último día de cacería, y el sábado regresará el Rey a Sevilla temprano, para poder alcanzar el expreso de Madrid.

Distintivos elementos de Sanlúcar proyectan acudir al coto para despedir al Monarca y regarle el venza de visita a esta población.—Oñíviz.

## DESDE HUELVA

### El gada del señor Leita Pereira

Huelva 29 (11 n.) Ha llegado esta noche el ex presidente del Consejo de ministros de Portugal don Domingo Leita Pereira.

Fuó recibido por el cónsul de Portugal y otras personalidades.

Permanecerá aquí varios días, y durante ellos visitará los lugares colombinos.—Pepe de la Rabida.

## BARCELONA

### Nuevos detalles sobre la estafa a la Compañía de Teléfonos

Por los pasillos del Palacio de Justicia se asegura esta tarde que en la declaración prestada ante el juez por el jefe de la Compañía Interurbana de Teléfonos, don Manuel Gómila, éste ha afirmado que las cantidades que resultan de la estafa, las entregó él por encargo del señor Parellada, ya fallecido, a un empleado de la Compañía, llamado Escrivano.

El Juzgado ha pedido a la Jefatura dos policías para practicar ciertas averiguaciones en el teatro en que figuraba como empresario el detenido y en la Compañía de Teléfonos.

### En una formidable explosión resultau gravemente heridas cinco personas

Barcelona.—A las once y media de la noche de ayer se produjo una explosión en el piso primero de la casa número 2 de la calle Vigatán, ignorándose hasta ahora las causas que la motivaron.

A consecuencia de la explosión se demoró gran parte del piso citado, resultando con gravísimas heridas, resultando agrietas y con heridas Agustina Rodríguez, Fermín Telesias, María Oller y Tomás Pena, que se hallaban durmiendo en el momento de ocurrir aquélla.

Conducidos al Dispensario, fueron curados de primera intención, trasladándose después al Hospital Clínico.

Posteriormente, se supo que en uno de los Dispensarios de la población había recibido asistencia de craves quemaduras un individuo cuyo nombre se desconoce, y que según parece también resultó herido y consecuencia de la explosión.

Los bomberos, que acudieron rápidamente al lugar del suceso, sofocaron, después de grandes esfuerzos, el incendio que se había producido y que amenazaba destruir el edificio.

Los inquilinos del piso en que ocurrió la explosión han desahuciado misteriosamente, haciendo gestiones la policía para averiguar el paradero de ellos y el motivo por que abandonaron la casa sin dar cuenta a nadie de ello.

### Las elecciones para la renovación de la Sociedad «El Sitio»

Bilbao.—La lucha para las elecciones de la renovación de Junta en la Sociedad «El Sitio», promete ser muy reñida.

Existía el propósito de presentar una candidatura dando entrada a algunos elementos izquierdistas; pero éstos parece que no han aceptado, yendo a la lucha con sus propias fuerzas.

Se despliega gran actividad para los preparativos de la elección, que greso de Alessandri.

Aprovechándose de su cargo de alcalde, daba los panecillos con la mitad de su peso

El alcalde de San Miguel de Basauri tenía una tahona en la cual venía comiendo fraudes a diario, expendiendo pan con la mitad de su peso y amenazando al que se queja-

se con echarle encima la influencia que su autoridad le daba.

Ha sido tal el abuso del desarrollismo alcalde, que el gobernador ha enviado una inspección a la tahona, pudiendo comprobar el abuso que venía cometiendo la primera autoridad del pueblo.

Se le decomisó gran cantidad de pan; se le impuso una multa de 500 pesetas, y le quitaron la vara, de la que tan mal uso hacía.

### Muerta á consecuencias de graves quemaduras

Almería.—En el pueblo de Lucadena se hallaba cocinando la joven Carmen Jaén, cuando sufrió un síncope, cayendo encima de la lumbre y sufriendo gravísimas quemaduras.

Cuando volvió en sí pidió auxilio, acudiendo varios vecinos, que le trasladaron a la casa de socorro, donde falleció a poco de ingresar.

## EXTRANJERO

### Construcción de una sinagoga en Londres

Londres.—M. Claude G. Montefiore ha colocado la primera piedra de la sinagoga judía liberal.

Los gastos de construcción de esta sinagoga se calculan en 45.000 libras esterlinas; 43.000 libras han sido ya entregadas ó prometidas.

La sinagoga, cuya construcción terminará en Septiembre, podrá contener 14.000 personas. Será la mayor sinagoga de Inglaterra.

### Polonia negocia un empréstito

Varsovia.—El Gobierno está negociando con un consorcio bancario norteamericano un empréstito para Polonia de 50.000.000 de dólares. El empréstito se destinará si el Gobierno lo obtiene en las condiciones propuestas—á fomentar la construcción de viviendas, Centro de las más importantes ciudades polacas han obtenido ya de la Banca norteamericana empréstitos análogos, que han sido destinados á fines de reconstrucción.

### Noticias cortas

Paris.—Ayer llegó el nuevo embajador de Turqua.

—El presidente de la República visitó la exposición de acuarelistas franceses.

Baden.—El presidente de la Comisión de Reparaciones ha dado una conferencia acerca de la obra de Anatole France.

Santiago de Chile.—El presidente del Gobierno ha hecho pública una nota diciendo que el movimiento se ha consolidado en todo el país y que el deselo del nuevo Gobierno es velar por el orden en el mismo.

Washington.—El Departamento de Estado ha contestado al «memorandum» de Alemania relativo á las deudas.

### Ludendorff se retira de la política

Berlin.—Según un despacho de Munich, el general Ludendorff piensa retirarse de la política, para dejar en libertad á Hitler en la nueva campaña que va á emprender el partido nacionalista.

### Obras de abastecimiento de aguas

Valdepeñas.—En breve comenzarán los trabajos previos para el abastecimiento de aguas potables á la población.

El Ayuntamiento se propone estimular á la Empresa concesionaria de las obras, para que éstas estén terminadas en el próximo verano.

### La casa en que nació Fernando el Católico

Zaragoza.—Ha regresado de la villa de Sos el arquitecto señor Ríos que fué á dicho pueblo á comprobar la importancia del hundimiento ocurrido en el Palacio donde nació Fernando el Católico.

El señor Ríos ha ordenado que la casa sea apuntalada, pues amenaza inminente ruina.

Como la finca fué declarada monumento histórico, á la propietaria corresponde realizar con toda urgencia las obras necesarias.

### Ha fondeado la escuadra Inglesa

Ferrol.—Ayer fondeó en este puerto la escuadra inglesa, constituida por los cruceros «Coracon», «Cleopatra» y «Caledonia».

El primero de dichos buques árboles la insignia de almirante. La escuadra viene al mando del almirante Thomas.

Al fondear los buques, las baterías de la plaza hicieron las salvas de rigor.

También han llegado los acorazados «Caliope» y «Carsidorf», pertenecientes á dicha escuadra.

Todos ellos permanecerán en el Ferrol hasta el día 5 de Febrero próximo.

### Del retiro obrero obligatorio

En cumplimiento de la Ley orgánica y de los Estatutos del Instituto Nacional de Previsión, el Gobierno ha nombrado la comisión revisora del tercer balance técnico quinquenal que tiene la novedad de comprender, además de las operaciones técnicas del Instituto, las de las 19 Cajas colaboradoras regionales.

La Comisión revisora está integrada por elementos técnicos del actuario de seguros y contabilidad. Su informe, como los dados por análogas comisiones en 21 de Octubre de 1916 y 30 de Marzo de 1921, será publicado con los debidos detalles en un folleto, que tendrá además de la divulgación popular, la característica de la previsión social en España.

### Polonia negocia un empréstito

Varsovia.—El Gobierno está negociando con un consorcio bancario norteamericano un empréstito para Polonia de 50.000.000 de dólares. El empréstito se destinará si el Gobierno lo obtiene en las condiciones propuestas—á fomentar la construcción de viviendas, Centro de las más importantes ciudades polacas han obtenido ya de la Banca norteamericana empréstitos análogos, que han sido destinados á fines de reconstrucción.

### Noticias cortas

Paris.—Ayer llegó el nuevo embajador de Turqua.

—El presidente de la República visitó la exposición de acuarelistas franceses.

Baden.—El presidente de la Comisión de Reparaciones ha dado una conferencia acerca de la obra de Anatole France.

Santiago de Chile.—El presidente del Gobierno ha hecho pública una nota diciendo que el movimiento se ha consolidado en todo el país y que el deselo del nuevo Gobierno es velar por el orden en el mismo.

Washington.—El Departamento de Estado ha contestado al «memorandum» de Alemania relativo á las deudas.

### Ludendorff se retira de la política

Berlin.—Según un despacho de Munich, el general Ludendorff piensa retirarse de la política, para dejar en libertad á Hitler en la nueva campaña que va á emprender el partido nacionalista.

### Obras de abastecimiento de aguas

Valdepeñas.—En breve comenzarán los trabajos previos para el abastecimiento de aguas potables á la población.

El Ayuntamiento se propone estimular á la Empresa concesionaria de las obras, para que éstas estén terminadas en el próximo verano.

### La casa en que nació Fernando el Católico

Zaragoza.—Ha regresado de la villa de Sos el arquitecto señor Ríos que fué á dicho pueblo á comprobar la importancia del hundimiento ocurrido en el Palacio donde nació Fernando el Católico.

El señor Ríos ha ordenado que la casa sea apuntalada, pues amenaza inminente ruina.

Como la finca fué declarada monumento histórico, á la propietaria corresponde realizar con toda urgencia las obras necesarias.

Al fondear los buques, las baterías de la plaza hicieron las salvas de rigor.

También han llegado los acorazados «Caliope» y «Carsidorf», pertenecientes á dicha escuadra.

Todos ellos permanecerán en el Ferrol hasta el día 5 de Febrero próximo.

En cumplimiento de la Ley orgánica y de los Estatutos del Instituto Nacional de Previsión, el Gobierno ha nombrado la comisión revisora del tercer balance técnico quinquenal que tiene la novedad de comprender, además de las operaciones técnicas del Instituto, las de las 19 Cajas colaboradoras regionales.

La Comisión revisora está integrada por elementos técnicos del actuario de seguros y contabilidad. Su informe, como los dados por análogas comisiones en